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A MAGYAR kommunista PART KELETMAGYARORSzÁgi kerületének, napilapja

Építsük újjá az országot!
Különösen az üzemekben kell majd súlyt 

fektetni arra, hogy a mérnökök és a techni= 
kai értelmiség, valamint a munkásság között 
helyreálljon az az egészséges viszony, amely 
az újjáépítés egyik legfontosabb kelléke.

(Rákosi Bp, V. 23.)

Ma 11 órakor népgyUlés a Bika előtt. Beszél: Révai József.

A NEMZET ÉLÉN
IRTA: RADÓ ISTVÁN

X Magyar Komtnanista Párt 
iA Országos Partértekezlete 

uj szakaszt nyit pártunk és 
rajta keresztül a nemzet éle­
teben. Az értekezlet világosan 
megmutatta, hogy a Kommu­
nista Párt es a nemzet sorsa 
törhetetlen, szoros egységet al­
kot. Leszögeztük pártunk ed­
digi. döntő sikereit, amelyek 
egyben az egész magyar nem­
zet győzelmei is. Ez természe­
tes, mert — amint Rákosi elv­
társ mondotta : „A mi sikereink 
egyik döntő összetevője az, 
hogy harcunkat kezdettől fogva 
a nemzeti erők összefogásának 
jegyében vívtuk meg.“ Felvá­
zoltuk partunk közvetlen, sú­
lyos feladatait, amelyek egy­
ben az egész magyar nemzet 
tennivalói "is. ‘"Ez is természe­
tes, mert — amint azt az Or­
szágos Partértekezlet ha táro­

ld zata külön aláhúzza : ,,A Kom­
munista Párt jövendő politikai 
vonalának alapja továbbra is 
a nemzeti erők összefogása.“ 
A pártértekezlet minden ma- 
-A. gyár dolgozó előtt újból, fé­
nyesen igazolta, hogy pártunk 
szivvel-lélekkel a nemzeti po­
litika alapján áll. Ennek han­
goztatása ma már nemcsak jel­
szó, amit a kétkedők könnyen 
vitathatnak, — az ország épí­
tésében már eddig megvalósult 
tetteink egész népünk érdekét 
néző politikánkat vitathatatlan 
valósággá tették. A Magyar 
Kommunista Párt nem követ 
korlátolt, önző pártpolitikát, 
még ott is, ahol könnyebb, 
kézenfekvőbb lenne az egyéni 
megoldás, ott is magával viszi 
a demokratikus erőket, hogy 
szakadatlan, őszinte együttmű­
ködéssel növelje egymáshoz 
való bizalmunkat, kovácsolja
egységünket.

Számtalan esetben hoztunk 
látszólag pártunk építése re- 
'ására ,,áldozatokat" a nem- 
Zet érdekében s ekkor párt­
tagjaink közül nem egy adó­
dott, aki értetlenül vonta össze 
homlokai; ,,Hát már ezt az 
elvtársat is kikapcsoljuk a 
Pártmunkaból ? Miéit gyengít­
ik a partot ?" Ilyen, hangokat 
-hallottunk a nemzeti hadsereg 
elállításánál és a földreform 
®egvalósitasanal is: ,,Ennyi
elvtársunk megy önként az uj 
hadseregbe, — ilyen sok elv- 
afsat küldünk ki a falvakba, 
emikor ellep bennünket a párt- 
S/-er ezés, stb. tenger gondja?

Miért gyengítjük a pártot ?' 
Azóta szilárd tények, hatalmas 
eredmények mutatják, hogy 
pártunk vonala helyes, mert 
a nemzetért vívott harc a leg- 
különb pártpolika, az ország 
építése a leghatásosabb párt- 
építés, a part látszólagos gyen­
gítése a párt valóságos erősí­
tését jelentette, nemcsak meny- 
nyiségileg duzzadt, de ütő­
képessége is meghatványozó­
dott. Az Országos Pártérte­
kezlet egyöntetű határozata 
értelmében ezen az egyedül 
helyes utón haladunk tovább, 
pártunk s a nemzet igaz ja­
vára.

Rákosi elvtárs a jo hadvezér 
határozott éleslátásával jelle­

mezte pártmunkánkat és jelölte 
meg uj harci területét: ,,Fel­
tétlenül meg kell találni a mód­
ját annak, hogy a termelés a 
döntő pontokon meginduljon. 
Ugyanúgy, ahogy a fronton 
oda irányítják a legtöbb ha­
dianyagot, a legtöbb lő­
szert, ahol az ütközet döntő 
része folyik, ugyanúgy kell 
dolgoznunk a gazdasági élet­
ben is," A földreform megvaló­
sítását, gazdasági életünk leg­
főbb, égető kérdését is csak 
úgy oldhattuk meg, hogy erre 
a legdöntőbb pontra vontuk 
össze lőerőinket és a paraszt­
tömegek élén áttörtük a feudá­
lis reakció évszázados, ravaszul 
kiépített erődrendszerét, fel­
göngyölítettük az ezer-holdak 
szilárd, haladással dacoló front­
ját, Most erőinket átcsoportosít­
juk az uj s nem vitás, hogy 
győztes rohamra, legjobb 
erőinket dobjuk be az ország 
újjáépítéséért induló harcba. 
S most is; mint a földek pa­
rasztkézre jutattásánál, ebbe a 
döntő nemzeti harcba hívjuk 
minden szövetségesünket, a 
Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Front pártjait és csatasorba 
állítjuk, megmozdítjuk a ma­
gyar ipari munkásság hatalmas 
alkotóerejét,

Arccal a vasút felé! — 
cseng uj jelszavunk, a jel­

szóra megfeszülnek a vagon- 
gyárak, fütőházak, a vasút dol­
gozóinak teremtő izmai és meg­
sokszorozódik a mérnökök, a 
technikai személyzet, a vasúti 
értelmiség teljesítménye. Épp 
úgy, mint a föld népét, a vasúti 
munkásságot sem hagyjuk ön­
erejére, Rákosi elvtárs szava1

a legjobb pártmunkások százait 
mozgósítják : ,,El vagyunk 
szánva arra, hogy pártunknak 
legjobb erőit be fogjuk állítani 
erre a munkára. Ez az első 
feltétel a gazdasági élet vérke­
ringésének megindítására■ “ És 
valóban, partunk egyik legjobb, 
első vonalbeli emberét, Gerő 
Ernő elvtársat küldte be a ke­
reskedelmi minisztériumba, hogy 
céltudatos, gyors munkával 
építse ki az ország vasút, posta, 
telefon, táviró hálózatát, mert, 
enélkül nincs termelés, nincs 
politika, nincs élet, De nem­
csak felső kádereinket küldjük 
a nehéz küzdelembe, egyedül 
még emberfeletti munkával sem 
győznék. Pártunk széles .hadse­
regé előrelendült: a pécsi vas­
utas élvtársak versenyre hívták 
az ország minden vasutas szer­
vezetét, műhelyét. Mutassa 
meg.a vasúti munkásság, értel­
miség is, hogy rejlik benne 
annyi alkotó erő, lendület, mint 
a parasztságban, amely hetek 
alatt rótta le évszázados szá­
madását ! Bátor rohammunká­
val megvalósíthatják Gerö elv­
társ tárgyilagos tervét: néhány 
hónapon belül 460—500 moz­
donyt és 10.000 vasúti kocsit 
állíthatnak forgalomba s ezzel 
a szárnyaszegett vasutas kerék­
nek visszaadhatják erős szár­
nyait,

A pécsi vasutasok verseny­
be szólító szava nem maradt 
visszhangtalanul. Az elszánt 
rohammunkához még az Or­
szágos Pártértekezlen csatla­
kozott az újpesti István-telki 
főműhely s tegnap a debreceni 
pártszervezet taggyűlésén vas­
utas elvtársaink nagyon szo­
morúan vették tudomásul, 
hogy a versenyt a pécsiek 
már megindították : ők szeret­
ték volna kihívni a termelés 
bajnoki tornájára szaktársaikat. 
Így elhatározták, ha már a 
verseny kiírásában nem is le­
hettek elsők, kimagasló ered­
ményeikkel törnek az élre,

A májusi verseny sikere 
nagy tanuságtétele volt ipari 
munkásságunk cselekvő erejé­
nek, harci készségének, A ma­
gyar munkásosztály sokszor 
szinté a semmiből is hatalma­
sat tudott teremteni. Munká­
saink sok esetben kivívták a 
Vörös Hadseregben harcoló 
szovjet dolgozók elismerését,

már pedig azok jól értik a 
lendületes rohammunkát. / c n 
vitás, hogy a májusi tempót 
nem hagyhatjuk ellankadni, 
sőt azt fokoznunk kell! Min­
den erőnkkel rövidítsük meg 
a magyar nép megpróbáltatá­
sának, szenvedésének idejét. 
Ennek pedig föeszköze a ter­
melés ugrásszerű fokozása, a 
verseny ! Induljanak versenyre 
országszerte üzemeink, műhe­
lyeink, irodáink s nemcsak 
azok, amelyek a vasútnak dol­
goznak, a közlekedés széles 
csorbáit kalapálják helyre, — 
Álljon be a küzdelembe minden 
ipar, minden szakma munkás­
sága és szárnyalja messze 
túl a célt, mit maga elé tűzött. 
»Az újjáépítés lesz a fiatal 
magyar demokrácia tüzpró- 
bája“ — jól mondja Rákosi 
elvtárs. Nagy próbája lesz. ez 
munkásosztályunknak, amely 
a szabad jövőhöz való jogát 
ezzel a döntő harccal teremti 
meg.

1 udjuk, hogy a nemzet leg­
jobbjai, a demokratikus, új 
ország hívei velünk jönnek a 
harcba. De tudjuk azt is, hogy 
a reakció gátló erői és a reakciót 
közvetve szolgáló ,,radikálisak" 
sok gáncsot vetnek majd utunk­
ba. Kíméletlen erővel szegü­
lünk ellen minden támadás­
nak. Demokráciánk léte forog 
kockán, ez a tét, — kezünknek 
építeni, öklünknek sújtani 
kell! A szánt-szándékkal rom­
bolók és a ködös jelszavak 
után kapkodok, sorainkat,,bal­
ról" oldalbatámadók egyaránt 
mérjék fel a nemzet feleme­
léséért harcba indulók seregét 
és döntsenek: velünk, vagy 
ellenünk ?
A z Országos Pártértekezlet 

■A. az ország újjáépítéséért 
meginduló harc előtt seregszem­
lét tartott soraink felett. Becsüle­
tes nyíltsággal fedte fel pártunk 
gyengéit, hibáit; öndicséret nem 
méltó a nemzet élén álló párt­
hoz, A dolgozók széles töme­
gei bíznak bennünk, mert lát­
ják, hogy a Kommunista Párt 
nem takargatja hibáit, hanem 
élesen felveti és erős kézzel 
kijavítja, azokat,

Sokan mosolyogtak a nyílt­
ságon, amivel Rákosi elvtárs 
a széles dolgozó tömegek elé 
vitte javítanivalónkat. Rosszul 
számítanak ezek az orrukig-

látok ! Pártunk ezzel nemhogy 
lejáratná magát — ahogy ők 
kívánják —, de megerősödik. 
Tekintélye, becsülete megnő 
a dolgozók szemében azzal, 
hogy minden erejével tisztítja 
sorait, javítja • hibáit, Lenin 
mondotta, hogy csak aki dol­
gozik, az követhet el hibát. 
Márpedig a Kommunista Párt 
az uj ország felépítésében a 
munka javát végzi el, A Ma­
gyar Kommunista Párt Marx, 
Lenin hadserege és nem felejti 
el a nagy tanítást: „A polity 
kai pártnak saját hibáihoz való 
viszonya egyik legfontosabb és 
legbiztosabb kritériuma a párt 
komolyságának s annak, hogy 
miként teljesíti a valóság­
ban kötelességét osztályá­
val és a dolgozó tömegek- 
kel szemben. A hibát nyíltan 
elismerni, annak okait felfedni, 
hogy mely eszközökkel lehet 
kijavítani: íme ez jellemez egy 
komoly pártot, ily módon tel­
jesíti a párt kötelességét, igy 
neveli es tanítja az osztály» 
s azután a tömegeket is. “ 
Ezt jól jegyezze meg minden 
elvtársunk, de minden bárgyú 
kárörvendönk is !
X z Országos Pártértekezlet 
-cA nagy lökést ad pártunk 
munkájának. Erőink átcsoporto­
sítása s a legközelebbi harci fel­
adatok tisztázása után megin­
dul az alkotó munka: a 
nemzet élén az ország felépí­
téséért I Külső és belső elle­
neinket kíméletlenül pusztítva 
meg védj ük ifjú demokráciánk 
eddigi, komoly vívmányait és 
visszük tovább, előre a dolgo­
zókat uj harcok, uj győzelmek 
felé. Büszkén valljuk magunkat 
a nemzet élcsapatának, nem 
riadunk vissza az akadályok­
tól, a kemény férfi munkától. 
„Az Országos Pártértekezlet 
felhívja a kommut.isták figyel­
mét arra, hogy a Magyar 
Kommunista Part. és rajta túl­
menően az egész munkásosz­
tály szerepe az ország vezeté­
sében arányos lesz azzal a 
teljesítménnyel, melyet az újjá­
építésben véghezvitt.“ Nem 
kétséges, hogy pártunk méltó 
lesz ahhoz, a szerephez, amit 
vállalt és a. nemzet javát, a 
demokratikus alkotó erőket, a 
dólgozók tömegeit győztes döntő 
rohamra vezeti: az országot 
újjáépíti és a dolgozók igaz 
hazájává teszi

----------- -------------- - w ~~ ”
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Minden erőt
az ország újjáépítésére!

A szakszervezeti kérdés a pártértekezlet második napján
nntitiba fna érvényesülni ve-

Szerdai számunkban közöltük 
Rákosi Mátyás és Gerö Ernő elv­
társ beszédét a pünkösdi országos 
pártértekezlet első napján. Mai 
számunkban folytatjuk beszámo­
lónkat. Közöljük azokat a felszó­

lításokat, amelyek Rákosi elvtárs 
politikai referátumához kapcso­
lódnak és azokat, amelyek az ér­
tekezlet második napján töként a 
szakszervezeti kérdéssé! kapcso­
latban hangzottak el.

más 'Magyarország légyen, mini 
amelyik Hitler-zsoldban voll és a 
vérengzéseket, .szervezte a Bácská­
ban, Hisszük, hogy elöbb-ulóbb

ott is a sztálini nemzetiségi

politika fog érvényesülni ve­
lünk, magyarokkal szemben.

Hisz a Szlovákiában élő magyarok 
sem jobbak, sem rosszabbak, mint 
az Erdélyben és Vajdaságban elő 
magyarok.

Magyarország ne legyen többé eszköz 
a Szovjetunió ellen

Révai József elvtárs, a Szabad 
Nép főszerkesztője, pártunk ál­
láspontját ismertette az aktuális 
kii!politikai kérdésekben.
A magyar újjáépítésnek vannak 

külpolitikai feltételei is. Ha mi azt 
akarjuk, hogy a nemzet minden 
erejét összpontosítsa az ország gáz­
őr'sági újjáépítésére, akkor azt is 
ki.’.l akarnunk, hogy az az út, 
amelyre az ország a Hitlerrel való 
szakításait, a fegyverszünet aláírá­
séval rálépett, végleges út legyen, 
amelyről visszatérés, letörés, elfor­
dulás nincs És meg kell monda­
nom őszintén, hogy 

vannak a magyar politikai 
életben olyanok, akik ezt az 
utat. amire ráléptünk, nem tart­
ják véglegesnek, vannak, akik 
folytatni szeretnék azt a vég­
zetes hintapolitikát, amit Hor­
thy és KáUay csináltak a há­
ború utolsó esztendeiben és ami 
nem utolsó sorban Magyar- 
ország szerencsétlenségének az

okozója lett.
Ezek a hinlapolitikusok azt hiszik, 
hogy most, a háború befejeztével, 
újra elérkezett az idő, amikor spe­
kulálni lehet a Szovjetunió és az 
angolszászok közöl ti ellentétek _ ki­
élesedésére. Vannak, akik várják 
az alkalmat, hogy mikor lehet Ma- 
gyarországot újból eszközzé leinti a 
Szovjetunió ellen. Ezzel szemben mi 
azt akarjuk — és mindent elköve­
tünk, hogy a magyar külpolitika is 
ragaszkodjon ehhez az irányvonal­
hoz, — hogy Magyarország ne le­
gyen soha. többé eszköz senkinek a 
legében a Szovjetunió ellen, hogy 
vége legyen a nemzeti szerencsét­
lenséget okozó hintapolitikának és 
hogy Magyarország szilárdan álljon 
a szovjetbarát külpolitika vonalán.

Burkolt“
sovinizmus

A magyar külpolitikának a má­
sik alappillére a. jószomszédi, _ ba­
ráti, szívélyes viszony a minket 
körülvevő szláv és nemszláv kisálla­
mokkal. A magyar sovinizmussal 
ma látszólag mindenki szakított. 
Ma senki sem beszól már arról, 
hogy „mindent vissza“, nem mond­
ja már senki, hogy területi integri­
tást • akarunk, de nem szabad azt 
hinni, elvtársak, hogy a sovinizmus 
csak a régi formájában tud létezni. 
Sovinizmus az is, elvtársak, hogy 
ha a magyar reakció és a magyar 
fasiszták védelmét Romániában, 
Csehszlovákiában, vagy Jugoszlá­
viában a magyar nemzeti kisebbség 

* védelmének a köpenyébe burkolják. 
Erre van példa. A magyar reak­
ciósok a magyar kisebbség védel­
me címén az erdélyi fasisztákat, 
reakciósokat, kikkel érdemük sze­
rint bánik el a román demokrácia, 
védelmükbe veszik és miközben, a 
reakciósokat védelmezik, kisajátít­
ják magukat a magyar nemzeti ügy 
bajnokainak.

Kijelentjük Itt, hogy a magyar 
fasiszták üldözése, a magyar 
fasisztáik felelőssógrevonása 
akár Romániában, akár Cseh­
szlovákiáiban, akár Jugoszlá­
viában, nem sérelme a magyar 

nemzetnek.
A szlovák, a román, a jugoszláv 
demokrácia ezekkel a román, jugo- 
sz'áv és szlovák nép nyakára kül­
dött magyar fasisztákkal, reakem- 
‘.nkka.l nevanúzv bánik el mini

ahogy mi is itt elbánnánk velük.
Jóbaráti, . jószomszédi. viszonyra 

törekszünk a minket körülvevő ál­
lamokkal, de Jucijuk azt, hogy ezt 
megvalósítani nem könnyű. dolog. 
Évszázados gyanakvás, bizalmat­
lanság férkőzött közénk és ezt ki­
élezte az a szerep, amit ebben a há­
borúban Hitler oldalán játszottunk, 
Előbb be kell bizonyítani, hogy 
hem a régiek vagyunk,' hogy nem 
Hitler Magyarországa ez az ország, 
hanem a demokrácia Magyarorszá- 
,ry Kornol Y. belső cl cm ok rail i?.á 1 ó- 
dás a legjobb feltétele a. jószom­
szédi viszony megteremtésének és 
megszilárdításának a. szomezédalla- 
mokkal. És oz az előfeltétele annak 
is, bogy elérjük azt, amit annyian 
akarunk : hogy a szomszédállamok- 
bam élő magyarsággal úgy hallja­
nak, mint ahogy _ szere In ok, mint 
egyenjogú polgárokkal akiknek 
nemzeti jogait, kulturális jogait 
tiszteletben tartják.

A földreform
külpolitikai

hatása
Elv társak !
A földreform többet segített a 
szom szód állt amok k a I való jóvi­
szony helyreállítása dolgában, 
mint bármiféle sérelmek fel- 

hánytorgatása.
A földrefóimmal komolyan bizo­
nyítottuk a velünk szemben joggal 
bizalmatlan és gyanakvó szlovák, 
román és jugoszláv nép szamara, 
hogy nem azok vagyunk, akik teg- 
nap voltunk ás hogy igenis képe­
sek vagyunk leszámolni azokkal-, 
akik bennünket is, őket is elnyom­
lak. És örömmel kell leszögeznünk, 
hogy a magyar demokratizálódás, 
a. magyar földreform első nagy 
eredménye a vom-am-magya-r, JUS°- 
szláv-magyar baráti viszony kiala- 
•kulása dolgában, már mogmu a 
koaik.

Groza roman miniszterelnök 
testvéri kezet nyújtott nekünk, 
magyaroknak és mi örömmel 
megragadjuk ezt a testvéri ke 

zdf.

Nemzetközi kapcsolatok
fi ai ígisíVSiSfvíí

k ................. ............ födjek meg.tősége, mu. ........—
fokozott jelentősége van a mun 
kásság nemzetközi kapcsolatai­

nak.
Értve ezalatt a mi pártunknak, a 
Magyar Kommunista Pártnak nem­
zetközi kapcsolatait is. a magyar 
szakszervezetek nemzetközi kapcso­
latait is. A X szakszervezetekben • M; 

l gozó kommunistáknak feladata-va 
kelt tenni; hogy lehetőleg gyorsan 
elérjék, hogy a. magyar szakszerve­
zetek képviselői is olt legyenek a 
nemzetközi' szakszervezetek köz­
pontjában. Sürgős kötelessége a
szakszervezetekben dolgozo kom­
munistáknak elérni azt. hogy a ma­
gyar szakszervezetek és a azovje.

A magyar külpolitikának és a 
magyar' belpolitikának is abból kell 
kiindulnia, hogy az a. hatalmás mé­
retű és mélységű demokratikus 
népmozgalom, amit ez a háború ki 
váltott, nem éri véget a békével, e 
lcnkezöleg ez a mozgalom nőni fog 
Európaszerte. Ehhez a nagy nép- 
mozgalomhoz kell nekünk, magya­
roknak csatlakoznunk és ha. csat la 
kozni tudunk úgy. hogy felépítjük 
az országot verejféke-s munkával 
hogy kiírtjuk a fasizmus gyökereit, 
akkor, ha a. háborút el is vesztet­
tük, a békét, megnyerhetjük. (Taps 
éljenzés.)

Demokratikus együttműködést 
a rendőrségen is!

Annak a nemzetiségi politikának, 
melyet Romániában" és .Jugoszláviá­
ban' folytatnak, az ott élő magyar­
sággal szemben, mintája Sztálin 
elvtársunk nemzetiségi politikája.

Hadd szóljak egy szót. ebben . a
vonatkozásban Csehszlovákiáról is. 
Hiába mondanám, hogy ott ugyan­
olyan jó a helyzet az ott élő. ma­
gyarokat illetően, mint Romániá­
ban, vagy Jugoszláviában. Bizo­
nyos fokig meg is kell értenünk a 
cseh és szlovák nép bizalmatlansá­
gát a magyarokkal szemben. Meg 
lehet érteni azt, hogy a szlovákok, 
a csehek nehezen felejtik el azt. 
amit mi magyarok ellenük tettunk 
:!938-ban. amikor Hitlerrel együtt 
segítettünk megsemmisíteni az ón­
álló Csehszlovák államot, a cseh­
szlovák demokráciát. De ugyanak­
kor hisszük, hogy ugyanúgy, mint 
ahogy a román nép és a jugoszláv 
nép. a csehszlovák demokrácia is 
rá fog jönni arra, hogy ez a Ma­
gyarország útban van afelé, hogy

Farkas Mihály elvtárs beszéde 
elején megállapította, hogy a de­
mokratikus magyar rendőrségnek 
komoly érdemei vannak ■ a. demo­
krácia megszilárdítása .térén. . A 
rendőrség ellen azonban sok a Pa­
nasz. Ezek nagyrészt túlzottak < 
sok esetben a. reakció aknamunka 
jónak eredményei. De tárgyilago­
san meg kell állapítanunk, hogy 
vannak indokolt panaszok is.

A rendőrség szervezésénél sok 
esetben olyan helyzet alakult ki, 
amely azt a látszatot keltette, mint­
ha pártunk a rendőrség kérdésében 
monopóliumra, törne. Ez nem all.

Mi a rendőrségei épp úgy, 
mint a lobbi állami intézményt 
a demokratikus pártokkal es 
elsősorban testvéri pártunkkal 
a Szociáldemokrata Parttal 
akarjuk kiépíteni és megszer­

vezni.
Mi, persze, nem akarunk lagy­

matag rendőrségei, Demokratikus 
szellem kell, hogy áthassa a rend­
őrségei Nem lenne jó rendőrsé­
günk,

ha az utóbbi időkben oly di­
vatossá vált álhumanista esz­
méktől hagyná magát vezetni.

Reméljük, hogy a lobbi pártok 
egyetértőnek velünk ebben a kér­
désben és olyan embereket külde­
nek a rendőrségbe, akik becsülete­
sen, erélyesen és vasszigorral vi­
szik a harcot a reakció ellen.

A rendőrség kötelékében dolgozo 
kommunisták, munkájánál kritika 
tárgyává kell tenni azt a jolert.so- 
o-pt, hogv kommunistáink nem rum­
éig .tartják. be a szolgálati utal 
Vannak kommunista párttagok, 
akik azt hiszik, hogy ök csak a 
párttal szemben felelősek és csak a 
pártfcgyelem köti eket. Helyes, 
hogy érzik a felelősséget a par­
tunkkal szemben. De helytelen, 
hogy a kommunisták, akik állami 
intézményekben dolgoznak, elfelej­
ti, hogy ök állami alkalmazottak.

Nyomozni kell!
Az állami alkalmazottakat kóli 

az állami fegyelem. Nem jó kom­
munista az, aki'megsérti az ailami 
fegyelmet. Pártunk és Rákosi elv­
társ megkövetelte a. hadsereg köte­
lékében szolgáló kommunistáktól 
hogy legyenek fegyelmezettek, hogy

hajtsák végre feletteseik 
csalt. Ugyanezt, követeli pártunk a 
rendőrségben dolgozó kommunis­
táktól is. Jó rendőrség nem kép­
zelhető el fegyelem nélkül

Ha a kommunisták a rendőr­
ségben és az állami intézmé­
nyekben fegyelmezettek lesz­
nek, akkor sokkal eredménye­
sebben harcolhatnak a reakció 

ellen.
Meg kel' értenünk, hogy az a de

mokrácia, amely nem t.ud fegye1 
met teremteni, nem életképes, Mi 
pedig erős és életképes magyar de­
mokráciát akarunk kiépitertr.

Éhség-blokád 
a rendőrség ellen

A rendőrség egy további gyém*— 
sége, hogy kevéssé nyomoz. Néha 
egyszerű feljelentés alapján tartóz­
tatnak le embereket. Számtalanszor 
előfordul, hogy a. letartóztatottat ki 
kell engedni. Mivel pedig a rendőr­
ség kevéssé nyomoz, nem is képes 
komolyan és alaposan, tervszerűen 
Harcolni a reakció ellen. Él Uem 
ismeri a reakció földalatti tevé­
kenységét. Nyomozni kell. Csak -ak­
kor* szabad letartóztatni. Jm-. lé­
nyek vannak a rendőrség -.kezében. 
Szorosan összefügg ezzel :u rendőri 
szaktudás elsajátítása..-. Nem mun­
kálkodnak elvtársiunk -elegei' azóü. 
hogy' szaktudásra legyenek. - szert. 
EnélküT pedig nem fogják tudni 
feladatiiikal teljesíteni. ; Meg kell 
tanulni jegyzőkönyvet felvenni,. ,:És 
szakszerűen kihallgatni: is még -kell 
tanulni Olyan rendőrséget . aka­
runk,. amely érti .a mesterségéi

A kommunisták feladata, hogy 
jeles eredménnyel és gyorsan 
elsajátítsák a rendőri, delek 
tivi,. rendőrtogalmazói mester­

séget.
Végül, elvtársak, rá akarok térni 
arra, hogy a rendőrséget rosszul 
vagy ... .cgyáltaJá,n nem fizetik. A 
pénzügyminisztérium éhség-blokád 
alá veil minket. Célja csak ,az le­
het, hogy dezorganizálja és a kor­
rupció" posványába taszítsa a rend­
őrséget és gyengítse a demokráciái. 
A rendőrség hibáit nem éheztetés- 
sel. hanem segítséggel kell -gyógyí­
tani. -Mi nyíltan beszélünk a hibái­
ról. -Be ugyanakkor meg kell mon­
danunk azt, hogy ' nagyon nehéz 
körülmények közölt születeti meg 
ez á rendőrség és az első időkben 
olyan' helyzet voll, hogy más pár­
tokban senki sem akart felelősséget 
vállalni. Végeredményben, ha hi­
bái vannak is. nagyjában és egészé­
ben a rendőrség megállta a helyéi 
Reméljük, hogy a kommunisták 
meg fogják érteni ott. hogy mit 
akar pártunk.

Erősítsük a propagandamunkát!
Kállai Gyula elv társ felszólalásá­

ban hangsúlyozta, hogy párttagsá­
gunk nagyrészét eddigi eredmé­
nyeink hozták táborunkba, de eze­
ket az embereket még ál kell ne­
velni kommunistákká. Hogy a Párt 
ideológiai színvonalát emeljük 
hogy a Párt politikai irányvonala', 
megérthessék,

meg kell ismcrniök a inarxiz- 
must-lminizrmist.

Az eddig is működött debreceni 
párti sknla, ' mellett, mint Rákosi elv­
társ már bejelentette, Budapesten 
és a Dunántúlon is fog ^ egy-egy 
párt iskola működni. A pártiskolá,k_ 
szervezel kérdésekkel ' is foglalkozni 
fognak. A pártsájtÖV is erösiteir 
kell Az agitáció fokozására na­
gyobb öntevékenységre van szük­
ség. A vidéki nyomdákat használ­
ják ki. fejlesszék ,á -faliújságokat.

Rudas László elvtárs. számolt 
ezután a debreceni pártiskola mű­
ködéséről és hangsúlyozta, hogy

a pártiskolába a legjobb elv- 
társakat kell küldeni,

mert ha az elvtavsakat nélkülözni l- 
kénytelenek néhány hétre, de. a 
pártiskolából visszatérve, fokozol! 
eredményességgel szolgálják a Párt 
ügyét.

Kovács István elvtárs szervezési 
kérdésekkel foglalkozott. Az elkn 
vetkező hetekben a magyar mun-
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Csők o n a i - s z i n ti A '
Vaárnap, május 27-éu 

lel 3 órakor
Mem házafodorr

lél 6 órakor
SOMJA

Hétfőn, május 28-án lél 6-km
SONJA

kásosztáiy. parasztság és értelmiség 
legjobbjainak tízezrei I kell pór­
iunkba beszervezni.

Az országban működő összes 
kommunista pártszervezeteket 
a Területi Bizottságokon, Me­
gyei Bizottságokon és Járási 
Titkárságokon keresztül kell 
irányítani. Minden vezetőség 
széles pártaktívára támaszkod­
jék. Minden egyes párttaggal 
meg kell értetni Pártunk 
programmját és konkretizálni 

azt a saját munkaterületén.

tizobek András élvlAi-s, békgMöj* 
.vei főispán többek közi az élelme­
zés kérdéséről beszélt. =

Különösen -
akkor lesznek nehézségek, ha 
nem emelünk gátat a rablógaz 

dálkodásnak.
Elvtársak, én a proleláraaszonytól 
nem veszem el áruját, de elveszem 
altól a sibertöl, akit már harmad­
szor, negyedszer és hatodszor fii 
találtam a megyében.

A pariertekéziét anyagával kap­
csolatban a következő elvtársak 
szólaltak fel: Várad! Károly, Szikra 
Sándor, ifj. Veres Péter, Nógrádi 
Sándor, Hidasi Ferenc, Ruzits Jó­
zsef né, Szabó János né, Kiss Jó­
zsef. Gárdos Mária, Györki János. 
Szőr István és ifj. Fock Jenő.

Irodalmi Kamaraszínház
A Városi Zeneiskola e'őadő- 

termében.
Ma vasárnap, május 27-én 
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1945 május 27, vasárnap,

1 olltlkáok és feladataink
A'£ epjliangáJag elfogadott politikai határozati

javaslat kivonata
A pirikoníerencifl egyhangúiig; 

elfogadta a t ezsioség által elöter- 
jtázieU határozati javaslatot,

A hulározat első szavai azoknak 
a vértanuknak szólnak, »kik 25 
ncn át életüket adták a dolgozók 
ügyéért és a legszörnyübb iildöz- 
irlések közepette Is magasan lo­
bogtatták a magyar népszabadság 
zászlóját A pártértekezlet báláját 
fejezte ki a kiszabadító Szovjet­
uniónak, a dicsőséges 'Vörös Had» 
seregnek és nagy vezérének Sztá­
lin marsallnak, üdvözli a szövetsé­
geseket s a hazánkkal szomszédos 
országok népeit, üdvözli a kommu­
nista testvérpártokat, amelyekkel 
együtt haircol a Magyar Kommu­
nista Párt az emberi haladásért,

A határozat kimondja, hogy az 
országos part értékor let helyesli a 
központi vezetőség politikáját; a 
magyar demokratikus, hazafias 
erők összefogását, mint a nemzet 
fölemelkedésének legfőbb zálogát, 
Ez as összefogás egyengette útját
annak, hogy nemzetünk visszatér, 
bet a haladó népek családjába. S 
ennek köszönhető a földműves 
Kép földhöz juttatása,

A pnrtértekezlet utasítja a pári- 
vezs tőséget, hogy politikájának ten­
gelyévé a jövőben is a demokra­
tikus erők szoros együttműködését 
tegye, mélyítse el elsősorban a 
Szeeláldemokrata Párttal való 
együttműködés jegyében a munkás- 
egységfront© I»

A fasiszta barbárság megsemmi 
fűtésével és a béke helyreállftásáva! 
ni, újjáépítés feladata lép előtérbe.

országos Frrfértekezlet helyesli 
azi a gazdasági programmal, amely 
elsősorban a vasul, közlekedés és 
posta rendbehozására fekteti a fő- 
súlyt, az építőipart és a mezögaz- 
dgsági gépipart helyezi előtérbe. 
Az ipar megindítására szükséges­
nek tartja a legközelebbi 3 hónap­
ban legalább 2 milliárd pengő ál­
lami kölcsön folyósítását. Haladék­
talanul kobozzák cl a nyilasok, fa 
siszlák vagyonát és üzemeit és for- ■ 
tlitsák az. újjáépítés meggyorsítá­
sára. Üldözzék kíméletlenül mind­
azokat, akik tudatosan hátráltatják, 
vagy szabotálják a felépítés mun­
káját és gazdasági zűrzavarra spe­
kulálnék, de ugyanakkor támogas­
sák azokat a gazdasági köröket 
és vállalkozókat, akik őszintén 
részt akarnak venni az ország 
talpraáüításában. Ez a politika elő­
segíti a felépítést, megrövidíti » 
dolgozó nép számára g nélkülöz1'’ 
fék, idejét.

Gondoskodni kell arról, hogy az 
‘pari munkásság, elsősorbap 9 vas- 
■í4 «anrara dolgozók, az építő 
munkások, a merőgandasagí gép 
ipar munkássága a legszükségesebb 
eleimi és ruházati cikket állami 
áron megkapja. Az országos párt 
eHekezfei teljes erővel támogatja a 
bányák államosításának követeié 
sét. Követeli, hogy végre tel jes erő­
vel meginduljon a fasiszta és nyi­
las maradványok elleni harc. 
tűrhetetlen, hogy lanyha igazolta­
táséi, folytán egyre-másra vissza­
jöhessenek állásaikba a régi rend, 
«er Szekértőiül, akiknek műkö­
dése segítette elő a hazánkra sza­
kadt szerencsétlenséget. Tűrhetet­
len, hogy né"hirő“áíok r*ak

Petöfi-mozgó (volt Vígszínház)

Május 24-től csütörtöktől 
Dumas világhírű regénye

Gróf Monte Christo
»Az If vár foglya“

Előadások kezdete lel 4, 5 és 
tói 7 órakor, vasárnap 2 óra­
kor is. tiénztárnyitás köznapon 

1 órakor, vasárnap d. e 11 
órától.

kis nyilas bűnözőket sújtsak, az 
igazi felelősek pedig jelentéktelen 
büntetésekkel ússzak meg, vagy 
bíróság elé állításuk érthetetlen 
módon késik.

Az ország újjáépítése az egész 
nemzet közös erőfeszítését követeli 
meg. Ezért erősíteni kel! pártun­
kat és haladéktalanul ki kelt kü­
szöbölni pártunk hibáit,

Emelni kell a párttagok eszmei 
színvonalat s meg kei! szilárdítani 
a kommunista fegyelmet. Meg kell 
teremteni a párivezetöseg össze­
köttetését valamennyi szervezettel, 
A pártoktatásl gyors ütemben kell 
fokozni és a debreceni pártiskola 
mellett Budapesten is, a Dunán­
túlon is fel kel! állítani hasonló 
tanfolyamok Sürgősen meg kell 
indítani a párt tudományos folyó­
iratát és szervezeti közlönyét s 
gondot kel! fordítani a kommunista 
propagandára, mely elmarad a kö­
vetelményektől,

Küzdeni kell a demokratikus erők 
összefogásának olyan értelmezése el­
len, hogy pártunk az együttműkö­
dés kedvéért feladja saját irány­
vonalát. De még fokozottabban fel 
kell hívni a párttagság figyelmét a 
baloldali szektaszellem veszélyére. 
Azok az elvtársak, akik e szellem 
áldozatai, meggyőzés és politikai 
érvelés helyett nyomással, fenyege­
téssel, dlkfálással akarják a többi 
pártot annak elfogadására bírni, 
amit a párt vonalának tartanak. 
Ennek következtében helyenként a 
többi párttal való viszonyunk meg. 
romlik, pártszervezeteink a reakció 
nagy örömére elszigetelődnek, a de­
mokrácia erői megoszlanak, vagy 
egymás ellen küzdenek.

A felmerülő kérdéseket a többi 
pártokkal való tanácskozás és meg­
beszélés alapján kel! elintézni. — 
Ugyanilyen káros, hogy egyes kom­
munisták, akik közfunkciót tölte­
nek be, pékiául a rendőrségen szol­
gálók, túlkapásokat követnek el. A 
kommunista rendőr tisztviselő vagy 
közalkalmazott, fegyelmével, ni un­
káid jesi [menyével és a szakisme­
retek gyors elsajátításával tűnjön 
ki. Szilárdítsa meg a fiatal demok­
rácia rendiét és tekintélyét. Az a 
kommunista, aki ehelyett hatelmas- 
Uodik, fegyelmezetlen, állásával 
visszaél, vagy korrupt, nemesek 
pártjának, de az egész demokrá­
ciának árt s módot ad a reakció- 
nah arra, hogy támadásba men 
ten át,

A baloldali szektaezellem kihat a 
szakszervezetekben és üzemi bi­
zottságokban dolgozó kommunis­
ták munkájára is. Az e helyeken 
lévő kommunisták nem egyszer 
olyan intézkedéseket tesznek, me­
lyek túlhaladják az üzemi bizott­
ságok hatáskörét és ezzel olyan 
konfliktusokat idéznek fel, melyek 
végeredményben gátolják, vagy 
lassítják g felépítés menetét Má­
sutt viszont még azokat a lehető­
ségeket sem használják ki, melye­
ket az üzemi bizottságoknak szóló 
kormányrendelet nyújt.

Pártunk minden eszközt megra­
gad arra, hogy a magyar értelmi­
ség útját megkönnyítse a demok­
rácia felé. Világossá kell [enni, hogy 
az értelmiség csak a demokratikus 
Magyarországon foglalhatja el azt 
a helyet, amely műveltségénél és 
- .rktudásánál fogva megilleti. Kü­
lönös súlyt fektet arra, hogy az 
üzemekben a mérnökök, a techni­
kát intelligencia és a munkásság 
között olyan viszony keletkezzék, 
mely az újjáépítést elősegíti 

A fasiszta és a nyilas métely az 
ifjúság és a nők soraiban hatolt 
be a legmélyebben. Az országos 
pártértekczlet helyesli, hogy a MKP 
nem alkotott külön kommunista 
ifjúsági és nőszervezetet, hanem a

De-MADÍSz-t és a Magyar Kök 
írnikritikus Szövetségét tárni 

A fiatal magyar demokrácia min­
den híve legyen tudatában annak, 
hogy az ország politikai súlya és 
iicmzeközi tekintélye egyenes arány­
ban áll azzal, hogy milyen alapos 
munkát végzünk itthon a fasizmus 
és a reakció gyökereinek kiirtása- 
ban, a magyar demokrácia felépí­

tésében és megszilárdításában.
Pártunk és az egész munkásosz­

tály szerepe az ország vezetésében 
arányos lesz azzal a teljesítőién y- 
uyel, melyet az újjáépítésben fel. 
mutattunk. Minél szorgalmasabban,
önfeládozóbban , szakavatottabban 
dolgozunk az újjáépítésen, annál 
rövidehb lesz u nélkülözések ideje, 
annál gyorsabb a nemzet felemel­
kedése.

*

Az országos pártértekealet első 
napját Rákosi Mátyás elvtárs sza­
vai zárták le, Pünikösd hétfőjén 
szakszervezeti kérdéseket tárgyalt 
az értekezlet, Elsőnek Kádár János 
elvi ár-, mondotta el beszédét.

Kádár János elvtárs beszéde 
a szakszervezetekről és a kommun sták 

szakszervezeti munkájáról
Kadar János elvtárs beszédében 

elsősorban hangsúlyozta, hogy- a 
szakaié rv-ezetekbein végzett jo kom­
munista munka nélkül nem beszél­
hetünk komc-'yan semmiféle prob­
lémáról, amely ma pártunk és a 
nemzet előtt ál! Ha feladatainsat 
tisztán akarjuk látni, meg kell ke­
resnünk a szakszervezeti munka hi­
báit és hiányosságait és azt is, 
hogy mi az erős. mi a jó a szakszer­
vezeti mozgalomban

Az elmúlt néhány hónap a'atl 
a szakszervezetek elvégezték at

sayik legdöntőbb feladatni, a 
magyar nép mozgósítását, az 
ország és az ipar talp ráállítá­
séi, Rohammunkával, az összes 
megmozdítható eszközök meg 
mozgatásával életet teremtettek 

ebben az országban.
Mindez a. szakszem-zeek és az 
üzemi bizottságok érdeme. Másik 
érdemük,' hogy a hazánkat vérrel és 
áldozatta! felszabadító Vörös Had­
sereget legalább munkájával támo­
gatta a magyar nép.

Több mint 400.000 szervezett munkás
— ■ Amilyen gyors tempóban in­

dult meg a felszabadulás ulán a 
termelés, úgy növekedett meg* a 
szakszervezetek ereje is. A szabad 
szakszó rvezetekntik Magyarországon

ne py verni szak mai szervezet­
ben több mint 40000(1 tagja 

van.
i Taps.) Örvendetes új jelenség, 
hogy ennek körülbelül a feile,

mintegy 200.000 tag a vidéki 
szakszerv egetekhez tartozik,

Ezzel a fasiszta reakció által leg­
inkább megfertőzött munkásságot 
sikerült beszervezni. Elsősorban a 
[öldmunkásókról van ill. szó, akik­
nek komoly szakmai szervezetük 
soha nem volt és akik ma 80.000 
(aggal erős, dolgozó szakszervezeteit 
alkottak. (Taps.)

A vasutasokat is igyekezeti a 
reakció évtizedeken kérésziül saját 
jármába befogni. A reakció látta, 
hogy

a vasutasok az ország ütőerét, 
egész életének a kulcsát tartják 

kezükben.
Ugyanígy hatalmas eredmény, hogy 
ma már szervezettek a postások, '"a

városi alkalmazottak, a közalkal­
mazottak és az értelmiségi dolgo­
zók olyan rétégéi, a. munkások olyan 
kategóriái, amelyek ß munkásmoz­
galomból mindezidáig teljes egé­
szükben távol voltak és ma. már 
benn vannak a munkásság harcos 
táboréban.

— A munkásegység — mondotta 
Kádár elvtárs — az egész nemze 
összefogás alapja.

Ha a munkásosztály harci egy­
sége nincs ideg, akkor az egész 
nemzeti függetlenségi

szilárdsága fiivész.
A reakció nagy öröme volt, hogy a 
munkásság nem volt mindig egyse 
ges. A szilk&zerveaeli mozgalom az. 
ahol a munkásegység a legszoro- 
sabbra fűzhető. Ennek az egység­
nek a. megszervezése, együllartása 
mindennapi munkál kíván. Ebben 
a munkában a kommunistáknak 
elöl kell jármok. Tudnunk kell. 
hogy az ország újjáépítése, az. 
hogy Magyarország felemelkedik-e 
vagy elpusztul, a fiatal demokrácia 
megszi'érdul-e vagy visszaesik 
hogy esetleg hatalmas csapásoknak 
legyen még kitéve, a szakszervezet­
ben végzett munkánkon múlik

Kollektív {szerződések
A szakszervezetek eddigi munká­

jának egyik hatalmas eredménye, 
hogy az összes szakmákban megkö­
tötték a kollektív szerződéseket — 
íoiytatta Kádár elvtárs.

A koüekiiv szerződések óriási 
jelentősége, hogy leszögezi az 
egyenlő munkáért egyenlő bért 

elvét.
Ez a. magyar nötársadalomnak ea 
a magyar ifjúság legfontosabb ré­
szének, az ipari proletárifjúságnak 
olyan jogokat biztosít, amelyek ed­
dig évtizedes harc Középpontjában 
állottak. Természetes azonban, hogy 
a. kollektív szerződéseknek megvan­
nak a maguk hibái és hiányosságai 
is. Ezek értékelésénél azonban gon­
dolnunk kell arra, hogy eddig Ma­
gyarországon az összes szakmákra 
kiterjedően kollektív szerződések 
még nem voltak, hiba, hogy a kü­
lönböző szakmák szerződései nincse­
nek kellőképpen összehangolva, de 
rá kell mutálnunk arra is, hogy ha 
mi, kommunisták, szakmai látókö­
rünkön lúlemelkc-dve nézzük a dol­
gokat, akkor tudnunk kell, hogy 
sem gazdasági, sem politikai szem­
pontból nem engedhető meg a min-, 
dénáron való egyenlősítés.

A munkásosztály súlyos áldo­
zatot hozott, amikor az infláció 
kikerülése érdekében olyan 
munkabért állapított meg saját 
tagja« számára, amely átmene­
ti léig láthatóan nem biztosít­

hatja a munkás önfenntartá­
sát sem.

Be tudnunk kei!, hogy ha egysze­
rűen csak a bérek számszerű emel­
kedését néznénk, az néhány hét 
alatt odavezetne, hogy a bérek tisz­
tán illuzórikus számok leaz.ntk. Az 
inflációt, a szakszervezeti mozgal­
mon keresztül keli megakadályoz­
nunk. Do a. feketézők összefogdo- 
eása, a munkabérek 2, vagy 4 pen­
gővel magasabbra emelése nem 
megoldás, az egész kérdést, a mun­
kásság ellátását és létfenntartását 
csak egyetlen dolog tudja megol­
dani :

s

az ország gazdasági újjáépí­
tése és az áru,

Hamu latolt Kádár elvtárs a reak­
ció mesterkedéseire, amellyel reak­
ciós munkaadók olyan magatartást 
tanúsítanak. amellyel látszatra 
kedveznek a munkásoknak, való­
jában ■ azonban az inflációt segítik 
elő és az egyéni profitot hajszolják, 
mert profitjuk a munkabérek soro­
zatából, többszöröséből áfl.

Az üzemi bizott­
ságok szerepe

Magyarország dolgozóinak új, ha­
talmas fegyvere született meg : az 
üzemi bizottságok. A munkásság 
sokszor még nem tud élni e<zzel a 
fegyverrel. Nem egyszer lévaira

iiegté-
ofyam.

hagyják magukat vinni a me 
vesztett üzemi bizottságok és of. 
követelések érdekében járnak el, 
ámenekhez a munkáságnak tulaj­
donképpen .semmiféle köze nin-

Ai üzemi bizottságok az üzem
ossz-dolgozóinak képviseletei az 
üzemi munkások érdekeinek 

megvédésére,
Minden elért eredményüket meg 
kell szilárd!taniok, hogy ezzel Ireál- 
üteák a munkásságot az ország új­
jáépítéséért vívott, harcba. (Taps.) 

A szakszervezetek elsőrendű 
feladataként a vasutasok' építő- 
munfcásek, mezőgazdasági gép 
iparban dolgozok, vasasok és 

a technikai értelmiség 
megszervezését jelölte meg elsö&or- 
1 an Kádár elvlárs Ezek a szak­
mák az újjáépítés döntő szakmái 
Éppen ezért a szakszervezeteknek 
meg kell szeri ezmök a munkaerő 
megfelelő áramlását ezek felé a 
döntő szakmák felé,

Az újjáépítés »Heers múlik, te 
hát a szakmai átképzésen, 
amelynek segítségévt! ezt az 
áramlást keresztül tehet vinni.

Az elkövetkezendő napokban hala­
déktalanul meg kell indulnia a 
szakszervezetekben az említett szak­
mákra való átképzésnek s e szak­
mák munkásai, toborzásának és ösz- 
ezegyüjtéfcónek. Ha. ezt a munkát el 
tudjuk végezni, hatalmas léptekkel 
visszük előre a bér- és árkérdést, 
az ossz munkásság fö kérdéseinek 
megoldását. (Taps.)

Hibája szakszervezeteinknek a 
központosítás hiánya. A kollektiv 
szerződések összehangolatlansága 
részben ennek tudható be. Vidéki 
szervezetek gyakran nem kapcso­
lódnak a Szakszervezeti Tanács 
munkájához és vannak olyan jelen- 
féktelen kis szakmai szervezőiek is, 
amelyeknek önálló fennállására 
szükség nincsen

Politika,, de nem 
pártpolitika!

— Hiányzik még a szakszerveze­
tekben a szakszervezeti fegyelem. 
Ezen is sürgősen válfoztatniok kuli 
a kommunistáknak. Hiányzik a 
szakszervezetek egyik döntő feladnia 
is, a nevelés, a szakmai nevelés és 
továbbképzés csakúgy, mint az.

osztályönfiidatra való nevelés 
is. Ez is egyik oka az általános fe­
gyelme zollen »égnek.

— A szakszervezeteknek 
mondotta a következőkben Ká­
dár János clv'árs — a demo­
kratikus Magyarország felleg­
váraivá kell válniuk Mi ellene 
vagyunk annak, hogy a szak­
szervezeteken belül pártpolitika 
tegyen, de mindenféleképpen 
azon kell 'dolgoznunk, hogy a 
szakszervezetek életeben igenis 
tegyen politika, abban az érte­
lemben' hogy1 minden szerve­
zeti munkás a demokratikus 
szellemnek, a munkásosztály­
nak ieljssérlékü, öntudatos har­

cosa legyen. (Taps.)
— A szakszervezeti helyiség te­

gyen a munkásságnak tényleges 
otthona, ahol otthón érzi magát és 
ahol szervezeti demokrácia, uralko­
dik. E: kell tűnnie a szervezetekből 
a. diktál ás módszerének, mert a 
most beszervezödótt és eddig a 
munkásmozgalomban reszt nem 
vett. százezrek számára rendkívül 
fontos az, hogy diklálás helyett a 
ránevelés és meggyőzés módszereit 
alkalmazzuk. Ilyen módon keli 

szembeszállltunk a baloldali el­
hajlásokkal

is, ugyanúgy, mint az üzemi bizott­
ságoknál néha inegmulatkozo más- 
irányú elhajlással is. A munkások 
jogos érdekeit minden körülmények 
között és minden nap meg kell vé­
deni. Síkra kell szállni az élelem­
ellát,iséri, a létszükségleti cikkek 
biztosításáért és most a, leghatáro­
zottabban támogatni kell 

a bányák államosításéi, a bá­
nyászmunkásság régi követe­

lését.

frógéo S,
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Szakszervezet vagy Ipari munkás- 
szervezet ?

Mé? egv fontos kérdéssel foglal­
kozót! Kádár elvtárs :

szakszervezet legyen-e, vagy 
ipari munkásszervezet ?

A kérdésben a Kommunista Pá.M 
álláspontját világosan leszögezte : 
a szervezkedésnek szakszervize mek 
kell lennie. De egyes iparágakban 
létjogosultságuk van az ipari szer­
vezeteknek : ezek a vasutasok, ha­
dászok és a közalkalmazottak.
Ezeknél a foglalkozási agaknal ka­
ros lenne kiszakítani a kulonbozo 
szakmai képesítéssel bíró munkaso­
kat. mert ezek a dolgozok ezer 
szálfái! vannak egymáshoz fűzve.

A szakszervezetekre — ‘öíi 
elvtárs szerint — még egy hatal­
mas feladat vár és ez .

az egész magyar nemzet elszi­
geteltségének a megszüntetése.

A szakszervezetekre vár az a te- 
'adat hogv az összes szomszédnépét: 
tv,, az ö~,zoa szabadságszereto nép
munkásaival- az- egész nemzetközi 
szakszervezeti élettel a kapcsolatot 
a lehető leghamarabb kiépítse

elsősorban a Szovjefúnió szak- 
szervezeteivel,

(Nagy taps.) a jugoszláv szakszer­
vezetekkel (Taps.) és az összes 
lobbi ország szakszervezeteivel. Ez 
az út vezet ahhoz, hogy a magyar 
nép a szabad népek sorába egyszer 
teljesjogúként befusson. .

Befejezésül rámutatott Kádár 
elvtárs arra, hogy 

a kommunisták jó szakszerve­
zeti munkája egyáltalán el 
sem képzelhető anélkül, hogy 
a pártmunkában résztvegyo- 

nek.
A szakszervezetekben dolgozó kom­
munistáknak nem szabad elszakad­
niuk a párttól, de ugyanakkor a 
kommunista párttagságnak sem 
szabad passzív magatartást tanú­
sítani a szakszervezetekkel széniben. 
A kommunisták feladata az, hogy 
fellépjenek minden olyan kísérlet 
ellen, amely bármiféle módon a 
munkásegységéi, gyengíteni akarja. 
(Hosszas taps.)

Üdvözlet a szakszervezetek 
négyszázezer dolgozójának

Az értekezlet egyhangú határozaténak kivonata
___. Loll •követniék mindent, he

Jt gllcvmci I « W --- -

A szakszervezetek az úíjáépítés 
hajtóerői

Ezután Kossá István ^ ismertette 
a szakszervezetek munkáját. Mint 
mondotta, a szakszervezetek fconal-
ásuk négy hónapja alatt «onto 
eredményeket értek el es ebben 
n-gv szerep jutott a kommumstak-

— A kommunisták a szakszerve­
zetekben nem mindig dolgozta* 
t,jÍSj jól — mondotta Kossá eW- 
lá,-ó — A kommunisták nem min­
dig értették meg a szakszervezetek
«•zóvoppt Pedig

a szakszervezetek jelentős sze­
repet visznek a közéletben, a 
parlamentben és a Nemzett 
Bizottságban. Az üzemi b rab­
ságon keresztül befolyásuk van 
m egész magyar gazdásági 
éleire, Hajtóerői az ország újjá­

építésén e-k-
A ki'telaző kollektív szerződések 
erejével és a kizárólagos szakszer­
vezeti munka közvetítesse' pedig P 
litikai és gazdasági hatalomhoz J 
toltak. Azoknál is fellelhető azon- 
ián hiba. akik felismertek a szak 
szervezeti mozgalom jelentőseget.

— Az üzemi bizot'sagoknan dol­
gozó elvtársak nem érzik at, hogv 
a magántulajdon a part politikai 

r.nala. Rossz az egyuttmukodes a

másik munkáspárt tagjaival is Sú­
lyos hiba a kényszerítő módszer.

A szakszervezetek elnevezésé­
ben azért használjuk a „s*a- 
bad;‘ jelzőt, mert ezzel azt 
akarjuk kifejezni, hogy m|n- 
denki szabad akaratából lépett 

a szakszervezetbe.
Szakszervezeti vonalon is jelentke­
zik a túlzó radikalizmus. Ez nem 
\ eszi figyelembe, hogy

a túlzott követelések nem álla­
nak arányban az ország mai 
gazdasági teljesítőképességével, 

tehát, nem hogy a demokrácia ki­
bontakozását és a munkásság szo­
ciális helyzetét segítenék, de a re­
akció malmára hajtők a vizel.

A kommunistádnak szembe 
keli szállni a túlzó radikális köve­
telésekkel és harcot kell folytatni 
minden frakciókiépitési terv ellen.

Helytelen az olcsó tag járulék 
melletti agitáció is. mert moz­
galmat csak megfelelő anyagi 
a lát ám ászt ássál lehet létre­

hozni,
A t a "okai az eredmények különben 
is jobban kötik a szervezethez, 
mint az olcsó járulék.

A Magyar Kommunista Párt or­
szágos párt értekezlete meleg üd­
vözletét küldi a szabad szaksz/erve­
zetéknek és a bennük tömői ült 
négyszázezer szervezetit dolgozó­
nak. A magyar szakszer-ve,zieh 
mozgalom döntő vívmányának te­
kinti a munká-seigyséig me-gvalósitá- 
sál a szakszén'vezetckben, amely 
elsősorban a kommunisták és szo­
ciáldemokratáik szoros együttmű­
ködésében fejeződik ki. Az orszá­
gos páirtcirlckedet megállapítja, 
hogy a szabad s zaik szer evezel ekkel
együtt az üzemi bizottsúgok iR 
hatalmas nemzet-mentő munkát vé­
gezték. A szakszervezetek ma már 
nem csupán a munkásság g-a-zda- 
sági harci szervezetei, hanem osz­
toznak a felelősségben az egész 
nemzetgazdaságért, a magyar de­
mokrácia sorsáért és jövőjéért. A 
sz-aksze-rvezetc-k-bon működő kom­
munistáknak oda kell halmon, 
hogy a szakszerveztek érjük teljes 
megfeszítésével segítsenek megvaló­
sítani az ország gazdasági újjá

építésének pro grammját. megszi­
lárdítani a munkafegyelmet, es az 
újjáépítésben közreműködő mérnö­
kökkel, műszaki személyz-eötel való 
o"y ültműködés szellemében ne­
velni a munkásokat. Az üzemveze­
tésben érvényesítsék a vállalko­
zóik magánérdekeivel szemben a 
nnim-zietgazdasá-g általános érdekeit.
\ szakßzeirvez>eteíklbm dolgozó kom 
muni-stáknak gondoskodniok kell 
arról, hozv a kollektív szerződések 
a munkásságnak a le," szükségesé lm 
fogvasztási cikkekkel való termé- 
szétheni ellátása útján biztosítsak 
elviselhető arány kialakulásai a 
bérek és á-r-ak közöli. A kommu­
nistáiknak figyelmüket az, újjáépí­
tés szempontjából dön-tójelentőségű
szakmákra, a vasutasokra, a_ bá­
nyászokra. építőmunkásótora össz­
pontosít siáík. A s-zaks-zerveaet ekben 
dolgozó kommunistáknak, szoro-s 
egységben szociáldemokrata szak- 
társaikkal, el kell érméik azl. hogy 
a magyar dolgozók összessége tö­
mörüljön a szakszervezetekbenel

kell követniük mindent, hogy ? 
magyar szakszervezeti mozgalom 
mielőbb felvegye az újjászervezett 
Szakszervezeti Világszövetséggel és 
mindenekelőtt a Szovjetunió szak­
szervezeteivel a kapcsolatokat, hogy 
ezzel -is útját egyengesse a nem­
zet visszatérésének a szabad népek 
családjába és lehetővé legye n ro­
mokban heverő ország újjáépíté­
sének meggyorsítását.

*

A határozati javaslat elfogadása 
után hétfőn délután sor került a 
harmadik napirendi pontra: a Párt 
szervezeti szabályzatának módosí­
tására. A Gerö elv társ által beter­
jesztett javaslatot az Országos 
Páirléirt-eKezl-et vita nélkül, egv- 
hanigu-an magáévá telte. L gyanítsak 
egyhangúan történt az új Köz­
ponti Vezetőség megválasztása.

Rákosi Mátyás elvtárs záró szavai 
után a Szovjetiu-n.ió, Sztálin eivtórs. 
Pártunk és a. teslvárpártok lelkes 
él toláséval fejeződött be a történelmi 
jelentőségű első legális Országos 
Pá-rtértekezl-et.
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Megvalósul n. nemzetközi 
biztonsági hadsereg terve

Demokratikus Spanyolországot követei Francu»^/^
. _____ Mpm kétséfies. hMv Franco, az,

A nemzetközi hadsereg,

•onala. tfos»9z a,z
Teljes szakszervezeti demokráciát I
Másik hiba. hogy az üzemi bi­

zottsági tagok elhanyagoljak a 
szakszervezeti munkát. _ Ezeknek a 
léejobb elvátírsaknak is be kell 
élénken kapcsolódni a szervezel 
munkájába. A múltban a Horthv- 
félie fasiszta rezsim alatt a-z-eri 
volt tehetséges a szakszervezeti 
mozgalom háttérbeszoritása, elnyo- 
mása m&rt.

nem volt teljes a szakszervezeti 
demokrácia. Az új szakszerre, 
reteknek a demokrácia isko­

láinak kell lenniük
ős itt kell megta-lnulni azoknak az 
új elemeknek a közéletben vaio 
szereplését, akik most csallaKOz- 
lak a mozgalomhoz.

Sok probléma merni h. fel az 
üzemi bizottságok körül is. Mi- 
helyt megjeleruúk az üzemi bizott­
ságok működéséről szóló kor­
mányrendé let,

a Szakszervezeti Tanács több­
napos konferenciát fog össze­
hívná, ahol az egész kérdést le­

tárgyalják.
Vannak panaszok, hogy az üzemi 
bizottságok sok helyen nem enge- 
dik vissza a tulajdonosit, még 
akkor sem, ha nem volt fasiszta. 
Máshelyütt a tulajdonost teljesen 
kikapcsolják az üzam életéből. Ez 
a-z álláspont helytelen. Az üzem' 
bizottságok körüli hibák onnan 
erednek, hogy igen sok helyen 
nem jó elemek kerülnek az üzemi 
bizottságba. Sok helyen pedig er 
lenkezőteg, az üzemi bizottságok 
nem élnek adott jogaikkal Ezeken

a hibákon úgy kell segíteni, hogy
eltávolítjuk az oda nem való 

embereket.
A szakszervezetekben többször 

felmerült'' a kérdés, hogy helyes-e 
az, ha a szakszervezetiekben poli­
tizálnak. Nekünk az az álláspon­
tunk, hogy politizálni kell.

A szakszervezetekben működő 
kommunistáknak a párt célki­
tűzéseit gazdasági téren kell 
tovább vinni és ez a politizálás 
csak erősítheti a szakszerve, 

zctek egységét.
Fontos lenne, hogy ha az értekez­
let kimondaná és az új vezetőség 
kötelességévé tenné, hogy teljes 
erejével támogassa a kommunis­
ták munkáját a szakszervezetek­
ben. Ez szükséges azért, is, hogy 
a szakszervezetek eredményesen 
munkálkodhassanak az ország új­
jáépítése érdekében.

Horváth Márton elvtárs, a Sza­
bad Nép szerkesztője, a,z értelmi­
ség szakszervezeti kérdéseiről be­
szélt. N

Orbán László elvtárs az újjá­
építéssel kapcsolatban a növelő­
éi oktatómunka különös jelentősé­
gét hangsúlyozta. Az üzemekben 
és mindenütt, hatalmas méretű 
termelő propagandának kell foly­
nia az újjáépítés érdekélven.

A továbbiak során Rattkó Anna, 
Földes László, Dénes István, Re- 
recz Béla, Járó Mihályné, Drahos 
Lajos, Komócsin Mihály, Lakatos 
Miklós és Rácz István elvtársak 
szólaltak fel

amely a világbékét van hivatva 
fenntartani, rövidesen megalakul. 
Paul Boncour volt francia mi­
niszterelnök a sanfranciscoi konfe­
rencia küldöttségének elnöke rádió­
beszédet mondott, amelyben kije. 
lentette, hogy a konferencia elfo­
gadta egy nemzetközi hadsereg lé­
tesítésének elvét.

Tegnap esti londoni jelentések 
már arról számolnak be, hogy a 
közös hadgyakorlatok megtartása 
már előkészületben van azon nem­
zetek haderői számára, amelyek 
ebben a szervezetben résztvesznek. 

Az új világbéke nem követheti 
el az elmúlt háború hékeszerzödé 
setnek döntő hibáit, amelyekből 
kimaradt a nemzetközi hadsereg 
szervezete. A németországi és nem- 
zetközi fasizmus, militarismus és 
reakció kiirtáséig fegyveres hata­
lomra van szükség.

A sanfranciscói
konferencián rohamlépésekben ha­
lad előre a világ népeinek teljes 
megegyezése. Stettinins amerikai 
külügyminiszter tegnap kijelen­
tette hogy valószínűleg London­
ban ’lesz az Egyesült Nemzetek át­
meneti szervének főhadiszállása. 
Ez a szervezet --addig marad fenn, 
amíg a sanfranciscoi dl ág-bullát 
a tagok nem ratifikálják. A kon­
ferencia sikeréhez hozzájárul, Harry 
Hopkins moszkvai, valamint Danis 
londoni utazása. Mindketten meg­
érkeztek már és megkezdték tár­
gyalásaikat, amelyeken az Amerika, 
Anglia és Oroszország közötti kér­
déseket vitatják meg.

A két amerikai államférfi élőké 
szili Sztálin, Truman és Churchill 
találkozását, amely valószínűleg 
augusztus hónapban fog lezajlani.

Átmeneti kormányt
alakított Churchill miniszterelnök 
A nyolc tagból álló háborús kabi­
netet 16 tagú kormánnyá bővítette, 
„mdy a* általános választásokig

marad hivatalában. A kormányban 
a konzervatív párton kívül liberá­
lisok és pár lónk ívűitek vesznek
ITT .

A trieszti feszültség
probléma teljesen elsimult. Mi­
után a jugoszláv csapatok Tito 
marsai! utasítására elhagyták Dél- 
Karinthiát,

Churchill miniszterelnök táv­
iratot Intézett Titóhoz, amely­
ben köszönetét mond a mar. 

sálinak
üzenetéért, Churchill a táviratban 
utalt a jugoszlávok hősies harcára, 
amellyel a z elnyomatás tegkese- 
rübb éveiben is életet öntettek Ju­
goszlávia és az egész világ sza­
badsz gszerető népeinek szivébe, 
Végül annak a reményének ad ki 
fejezést, hogy a hosszú és tartós 
európai béke előfeltételeit ennek 
a kérdésnek a megoldásával is si­
került előkészíteni.

Egy trieszti jugoszláv lap azl 
írja, hogy egyes polgári személyek 
eltűntek, amikor felszólították a 
lakosságot, hogy szolgáltassak be 
fegyvereiket.

Ez a kis hír is arra mutat, hogy 
bizonyos fasiszta gócok még min­
dig nem hagytak fel minden re­
ménnyel.

Az olasz válság
lassan tetőpontjára ér, A jobboldali 
olasz pártok erősen támogatják 
Bonomlt és mindenképpen őt akar­
ják miniszterelnöknek megtartani. 
Az olasz ellenállási mozgalom ve­
zetői — egész Észak-Olaszország 
ipari munkássága nevében — részt 
követelnek a kormányzásból.

Tanger
megszállásával kapcsolatban a szö­
vetséges kormányok most tanulmá­
nyozzák a nagy marokkói kikötő 
helyzetét. Tudvalevőleg 1940-ben a 
fasiszta Franco-kormány önkénye­
sen megszüntette Tanger nemzet 
közi jellegét és a kikötőt Spanyol- 
Marokkóhoz csatolta,

Nem kétséges, bogy Franco, az 
európai kontinens egyik legsöté­
tebb fasisztája készséggel enged 
majd az. angol nyomásnak cs ki 
üríti Tangert. A Franco-kérdés 
azonban egyre inkább az európa' 
politika előterébe nyomul. A fran­
cia nemzetgyűlés külügyi bizolt 
sága azt javasolta a kormányánál, 
hogy lépjen közbe a Spanyol de­
mokrácia helyreállítása érdekében.

Hirt adtunk már arról, hogy 
még február hónapban mozgalom 
indult meg a Franciaországban élő 
8 polgárháború idején emigrál! 
spanyol polgárok között, hogy be­
nyomuljanak Spanyolországba és 
megteremtsék a demokratikus köz 
társaságot. Az új francia kormány 
remélhetőleg nem fogja megismé­
telni azt a hibát, amelyet 1936-ban 
elkövetett, amikor tűrte, hogy 
szomszédságában a reakciós mili- 
tarizmus a nemei és olasz fasiz­
musai karöltve elpusztítsa a sPa‘ 
n;o| demokráciát,

A franciaországi 
sztrájkok
részben befejeződnek, mert a 
munkások követeléseit nagy-rész­
ben teliesitették. Tegnap bejelen­
tették Franciaországban, hogy be­
vezetik a vagyonváltságot, amely 
különösen erősen sújtja a háborr 
alatt szerzett vagyonokat.
A Vörös Hadsereg
nagylelkűen bánik a német la* 
kossággal. Drezdában pl. élelmi 
szereket osztottak ki az éhező la­
kosság között. A hadsereg fel­
adatának tekinti, hogy a nyo 
morgó polgárságon segítsen, mon­
dotta a moszkvai rádió. Az újjá­
építés során Drezdában már több, 
mint 500 üzletet nyitottak meg es 
sok gyárat is üzembehelyeztek 
már. •Az UNRRA brit es amerikai ki- 
kiküldöttei a német országutakon 
vándorló külföldi munkások sza­
mára élelmező és orvosi segély­
állomásokat állít fel. A németek 
fejadagját napi 1150 kalóriára 
csökkentették, a külföldiek ~uoil 
'-nJórtjit Katinak,
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A debreceni vasutasok 
csatlakoztak az újjáépítést: 

versenyhez
- a Kommunista Párt taggyűlésén

Tegnap délután a DVSC
sportcsarnokában tartotta a Ma­
gyar Kommunista Párt debre­
ceni szervezete beszámolóját 
az Országos Pártértekezlet ha­
tározatairól. A hatalmas sport- 
csarnokot zsúfolásig megtöltötte
a mintegy 1500 főnyi kommu­
nista. Balog Elemér elvtárs, a 
hajdumegyei kommunista szer­
vezet titkára nyitotta meg az
ülést. , , , ,

Révai József elvtars, a part
Központi Vezetőségének tagja 
számolt be az országos párt- 
értekezlet munkájáról és cél­
kitűzéseiről. Felhívta a debre­
ceni pártszervezet tagjainak fi­
gyelmét arra, hogy az első le­
gális pártértekezlet korszakal­
kotó jelentőségű programmját 
csak a kommunisták együttes 
munkája valósithatja meg, bi­
zalmat és támogatást kért a 
pár tér teke zleten megválasztott 
aj Központi Vezetőség szá­
mara, amely élén Rákosi Má­
tyással a Párt legjobb mun­
kásait és legharcosabb tagjait 
egyesíti magában. Révai elv­
tars másf Mórás beszámolóját 
feszült érdeklődéssel követte 
a másfélezernyi kommunista 
és többizben szakította meg 
tetszésnyilvánítás.

A magasszinvonalu és átfogó 
beszámoló után a párt kerü­
leti és üzemi szervezeteinek 
tagjai szólaltak fel. Előadták, 
milyen erőfeszítéseket végez­
tek" eddig az üzemek munká­
sai a munka megindítása érde­
kében.

Barbai Kálmán elvtárs a 
Vagongyár hatalmas teljesítmé­
nyeiről számolt be. A Vagon­
gyár termelt egyebek közt a 
Vörös Hadsereg számára 220 
autókarosszériát, 120 katonai 
csónakot teljes felszereléssel, 
4000 aknaállványt, 9 mozgó 
tábori kemencét és 10 tankot.

Kijavítottak október óta 
120 mozdonyt és 600 da­

rab vasúti kocsit.
Gyártottak 10.000 csavart, 
11.700 ásót és ezenfelül kija­
vítottak még nagyszámú trak­
tort. E mellett állandóan taka­
rították a romokat és építkez­
tek. Segítettek a Villanygyár­
nak és a Vörös Hadseregnek 
a Repülőtér helyreállításánál.

A vagongyári munkásság 
kérése csak az, hogy old­
ják meg bérkérdésüket,

mert ma ezen a téren lehetet­
len helyzetben vannak.

Geró Mátyás elvtárs felhívta 
a figyelmet arra, hogy a vas­
utasok különlegesen nehéz kö­
rülmények között dolgoznak. 
Sok időt vannak távol ottho­
nuktól, ez még megnehezíti az 
ellátási nehézségeket. E mel­
lett az életmód mellett ruhá­
zati felszerelésük is jobban el­
használódik, tehát több ruha­
neműre van szükségük. Eddig 
is minden támogatást a Kom­
munista Párton keresztül kap­
tak, ezt ezután is várják. A 
Révai elvtárs által említett ak­
kord- és prémiumrendszert na­
ivon helyeselte, de ennek

előbb anyagi alapjait kell meg­
teremteni.

Balogh István elvtárs, a for­
galmi pártszervezet titkára be­
jelentette, hogy

a pártszervezet csatlakozik 
ahhoz a versenyhez, ame­
lyet a pécsi vasutasok in­
dítottak meg és amelyhez 
azóta az újpesti István- 
telki főműhely is csatla­

kozott.
Közölte továbbá, hogy a párt­
értekezleten beszélt Gerő köz­
lekedési miniszter elvtárssal, 
aki megnyugtatta őt, hogy 100 
— 500 százalékos fizetésemelést 
fognak kapni,

Bodnár Imre elvtárs a 19-

esek szerepéről, Andics Erzébet 
és Rudas László a párttagok 
nevelésének, képzésének szük­
ségességéről, Holló Erzsébet 
az ifjú kommunisták részválla­
lásáról az újjáépítésben, Hazai 
Jenő a pártfegyelem és munka- 
fegyelem kérdéséről beszélt.

Nagy Lajos elvtárs felhívta 
a figyelmet arra, hogy a szak 
szervezeteknek résen kell áll 
niuk, hogy az egyes szakmák 
ne hajtsák túl a munkabérek 
emelését, mert ez az árak 
emelkedését vonná maga után

Révai elvtárs válaszolt a 
felvetett kérdésekre, közölte 
hogy

már elkészült Pesten a

vasutasok kollektiv szerző­
dése. A vidékre való ki- 
terjesztéshez az szükséges, 
hogy az egyes üzemveze­
tőségek felterjesszék táv­
iratilag a MÁ V igazgató­
sághoz a helyi árakat, 

hogy ebből az arányt megálla­
píthassák. Az itteni elvtársak­
nak oda kell hatniuk, hogy ez 
azonnal megtörténjék. Meg­
ígérte Gerő elvtárs, hogy újra 
életbeléptetik a vasutas fo­
gyasztási szövetkezetét, mely­
nek révén megfizethető áron 
fognak élelmiszerhez és ruha­
neműhöz jutni. Örömmel üdvö­
zölte a forgalmi csoport csat­
lakozását á versenyhez. El kell 
érnünk, hogy országszerte meg­
indítsuk ezeket a versenyeket 
és az ebben kiválókra az egész 
nemzet úgy tekintsen, mint a 
munka hőseire. Bizonyos mér­
tékig a gyáraknak most önel­
látásra kelt berendezkedniük, 
hogy maguk készíthessék el 
azokat a félkész árukat, ame­
lyekre módjuk van.

Másfél milliárd pengőt szavazott meg a minisztertanács
az ipar újjáépítésére

Hamis iratokkal fe szerelt 
szédelgőt tartóztatott le 

a rendőrség
Nagyarányú szélhámost tartózta­

tott le a rendőrség bűnügyi osz­
tálya. Bites Antal pénzügyi iltjnok 
hamis iratokat készített magának, 
mely szerint öt a pénzügyigazga 
tóság árellcnőrzőnek küldte ki. 
Ezzel végigjárta Debrecen jónéhány 
üzletét, több helyen megrendelési 
is vett’ fel. Egy ftiszerüzletben 7800 
pengős előleget adtak neki, amiről 
kiállított ugyan nyugiul, de azon 
is csak 5800 pengőt ismert el. Egy 
más alkalommal fényes nappal fel­
rakatott egy kocsira egy özvegya-sz- 
szouy raktárában nagymennyiségű 
talp- és hasábfát, amit aztán el­
adott.

Több helyről egyszerre érkezett 
feljelentés alapján sikerült kinyo­
mozni, hogy az ,,ismeretlen tettes” 
Bücs Antal és előállították a 
rendőrségre. Zsebében kitöltetlen, 
lepecsételt idézéseket talállak, a 
;> nziigvt nyomtatványán.

A bűnügyi osztály felszólítja 
mindazokat, akikksl hasonló csel 
íordult elő, hogy most legyenek je­
lentést az I. e. 52. sz. szobában, 
amíg az ügyben a nyomozás wn-g 
nincs lezárva.

Tegnap délután miniszterta­
nács volt Budapesten. Legfon­
tosabb intézkedése, hogy az 
ipar újjáépítésére másfél mil­
liárd pengőt szavaztak meg, 
amelyet a legfontosabb ipari 
vállalatok kapnak az iparügyi 
minisztérium költségvetésének 
terhére. Az összeg a pénzinté­
zetek utján kerül a vállalatok­
hoz julius hó 31-ig.

Rendeletet fogadott el a 
minisztertanács, mely szerint 
elveszti állását az a közalkal­
mazott. aki október 10-ike 
után, anílk'i1, hogy kényszer-

helyzetben lett volna, önként, 
vagy a nyilas kormány utasí­
tására elhagyta szolgálati he­
lyét.

Tárgyaltak a hercegprimási 
szék betöltéséről. A Szálasi- 
kormány által1 foganatosított 
nyugdíjazások hatálytalanításá­
ról. Molnár Erik népjóléti mi­
niszter javaslatára megszüntetik 
az Orvosi Kamarákat és ezen­
túl az orvosi működés meg­
kezdéséhez nem kamarai tag­
ságra van szükség, hanem arra, 
hogy az illető orvosi diplomá­

ját az illető tiszti orvosnak 
mutassa be.

Rendeletét fogadott el a mi­
nisztertanács az elhagyott ja­
vak kormánybiztosának műkö­
déséről. A rendelet szerint 
minden elhagyott vagyontár­
gyat Budapesten 8, vidéken 30 
napon belül be kell jelenteni. 
A bejentést vidéken a polgár- 
mesternél kell megtenni. A 
MÁ,V részére 189.000,000 P 
kölcsönt szavazott meg a mi­
nisztertanács Gerő Ernő ja­
vaslatára.

Az ellenállási mozgalom 
résztvevőinek földje
Jövő héten összeül Buda­

pesten a politikai bizottság, 
melynek napirendjén igen fon 

tos kérdések szerepelnek. — 
Tárgyalni fogja azoknak a ké­
relmét, akik az ellenállási 
mozgalomban való részvéte­
lükre hivatkozva, 300 holdig 
kérik a birtokuk mentesítését 
a földreform során az igénybe­
vétel alól.

Megélőkul# e legfelsőbb 
Honvédelmi Tanács

Budapesti jelentés szerint 
megalakult a legfelsőbb Hon­
védelmi Tanács. A tanács el­
nöke az ideiglenes kormány 
miniszterelnöke, tagjai' a mi­
niszterek, a honvédelmi politi­
kai államtitkár és a honvédség 
fő-parancsnoka. A legfelsőbb

Honvédelmi Tanácsra vonat­
kozó előbbi rendelkezések ér­
vényben maradnak.

A Száilasi-féle vezérkari es 
hadi műszaki törzskari testü­
letbe való kinevezéseket ha­
tálytalanították.

Bizottság bírálja el a hon-■MaeM-LJTLTM

védségen belül a demokratikus 
Magyarország érdekében kifej­
tett tevékenységet. A bizottság 
elnöke egy vezérőrnagy, tagjai 
három vezérkari ég egy hon­
véd-műszaki törzskari és két 
csapattiszt.

I Időszerű kérdések
a Szakszervezeti Tanács választmánya előtt

A kollektív szerződések s 
a munkásság szociális intéz­
ményeinek kérdésével foglal­
kozott a Szakszervezeti Tanács 
választmánya.

Az ülésen résztvevő mun­
kásság szinte egyhangúlag ki­
fejezésre juttatta, hogy a dol­
gozók jelenlegi bérviszonyai 
mennyire tarthatatlanok. Kossá 
István főtitkár elvtárs kifejtette, 
hogy sem a bérek korlátlan 

j emelése, sem az árak rögzítése 
I nem hozná meg a kívánt javu­

lást. A jelenlegi lehetőségek 
keretein belül a Szakszervezeti 
Tanács amellett foglalt állást, 
hogy — addig is, míg ezt az 
összmunkásság számára keresz­
tül lehet vinni —

elsősorban az újjáépítés 
legfontosabb iparágai: 
g mezőgazdasági esz­

közöket gyártó ipar, a 
bányák és a vasút mun­
kásságának kell biztosí­
tani a legszükségesebb 
élelmezési és iparcikkek 
maximális ár melletti be­

szerzését.
Megállapította és elhatározta 

a választmány, hogy a régi 
szerzett igények fenntartása 
mellett minden szakma számára 
a 48 órás munkaidő az irány­
adó, mert

az ország újjáépítésének 
gyo s végrehajtása érde­
kében minden dolgozó­
nak legalább ennyit kell 

dolgoznia.
Ezután kilenctagú bizottságot 
küldöttek ki, egységes kollek­
tív szerződés-tervezet kidolgo­
zása céljából. Kimondották 
végpl, hogy egyetlee szakma

seni köthet uj kollektív szerző­
dést a Szakszervezeti Tanács 
hozzájárulása nélkül — az uj 
szerződést aláírás előtt be kell 
előtte mutatni.

A Szakszervezeti Tanács 
ezután helyeselte a munkásság 
szociális intézményeinek egy 
felügyeleti hatóság, a Népjóléti 
Minisztérium alatti egyesítését. 
Sürgős feladatként jelölte meg 
a Család pénzlát újjászervezését, 
az ügyvitel központosítását, ki- 
terjesztését a 10 alkalmazottat 
foglalkoztató üzemekre is az 
eddigi 20 alkalmazott helyett. 
(E számba a tisztviselők is be­
számítanak.) Javasolták továbbá 
a családpénztár szolgáltatásai­
nak kiterjesztését a tisztvise­
lőkre és kereskedelmi alkal­
mazottakra is. Végül a pénzbeli 
szolgáltatások felemelése mel­
lett foglaltak állást.

Szalav professzor előadása 
a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem termé­
szettudományi előadássorozatá­
nak keretében Szalay profé- 
szór tartott előadást „Termé­
szettudomány és az ember“ cí­
men. Az előadást Varga Ottó 
professzor vezette be, majd az 
előadó rövid visszapillantáso­
kat vetett a civilizáció fejlődé­
sére, Azokat a hatásokat igye­
kezett vázolni, amelyeket az 
emberiség életében a felfede­
zések nyomán kialakult uj fej­
lődés jelentett.

Az előadást vita követte és 
a hozzászólások során felme­
rült az a probléma, hogy ter­
mészettudományi előadások ke­
retében, különösen pedig az el­
hangzott előadás folyamán is 
döntő módon rá kellett volna 
mutatni nemcsak a civilizáció 
külső és felületes szemlélő előtt 
amúgy is közismert hatásaira 
az ember életében, hanem a 
belső társadalmi változások fon­
tosságára, a társadalmi alaku­
lások lényege. A meglehetősen 
,,idealista'* szemléletű előadás 
során bizony ezt mi is hiá­
nyoltuk.

Selyem- 
harisnya,
íéríi pulóver és ru 
haszövet, női ruha 
anyag

Textil üzlet
HATVAN-UTCA 6.



t

6

Elég a kuliűrgarázciálkodási

NE FLAP 1945 május 27, vasaruap.

Csokonai fakadt ki egyszer, 
hogy az is bolond, aki poéta 
lesz Magyarországon, ha ku­
tyába se veszik a szellemet. 
Az utolsó ötven év ráduplázott 
Csokonai szavára: füzfaköltő- 
ket babéroztak remekírókká, 
áltudósokkal tömték meg az 
Akadémiát, egyetemeket. Miket 
nem támogatott csak az egy 
Debrecen is, közművelődés 
űrügyén ! Meg az volt talán a 
legokosabb tőle, ha a költség- 
vetés kulturtételeít vendégva­
csorákra fizette ki.

Nyárspo górok 
és o /’ctpra Magyor

Most itt a demokratikus 
Magyarország, Sajnos, egyelőre 
korai volna ujjonganunk \ a 
cégtábla már uj, de a kiszol­
gálás a régi. S aki valami 
mast próbálnak, valódi értéket, 
nemes kultúrát, tiszta zenét, 
igényes színházat, mozit, iro­
dalmi színvonalú előadásokat. 
egyre fokozódik a döbbenetük. 
hasztalan minden ■ a közönség 
távol marad. Ahol pedig tömt” 
gestül előtódul, a legszinvonal- 
talanabb produkciókra menny­
dörög tetszést a t nyere.

ideje közbeavatkoznunk: a 
közönség átnevelésenek hatha­
tósabb eszköze a jó művészet, 
a tiszta tudomány, mint akár­
milyen kitűnő partpropaganda. 
Március tizenötödikén is a 
Tíípra Magyar tüzelte forra- 
uatmárrá Pest félénk nyárs­
polgárait.

Elég a kuliurgarázdálkodás ! 
Először is közérdekből ellen­
őrizze valamiféle művelődési 
bizottság a nyilvános előadá­
sok műsorát, s törölie irgal­
matlanul a ponyva terméket, 
akár vers, akár zene, képet se 
engedjen, kiállításra, ha giccs. 
De ez csak a kisebbik fele a 
munkának. Propagandát kell 
csinálnunk a jónak! Hozzuk 
divatba a remekműveket, Föl 
kell ocsúdnunk a szellemi tu­
nyaságból, a közepes, ernyesztő 
silányságok bódulatából Min­
den magasrendü kuliurmeg- 
mozdulás legyen ahüaios ün­
nep, ahol erkölcsi kot l sség a 
megjelenés minden igazi de­
mokrata szamára, Ahol tiszta 
törekvést látunk, méltányoljuk, 
mégha esitleg nem jelentkezik 
is rögtön hibátlan tókéletes- 
i e .gél, — s üldözzük es irtjuk 
a fércmüvet, minél csábítóbb 
köntösben, minél rutinosabban 
jelentkezik. Mutasson példát 
minden közület, állam es egy­
ház, város és iskola.

Takarékosság 
grófi módra

A legutóbbi törvényhatósági 
bizottsági gyűlés még nem 
érezte ezt a kötelességét. E ö

Aranyat,
ezüstöt, brilliánst, 
a leírna gasab b 
áron ve zi

KOLLÁR
órás,
KOSSUTH-U. 4.

került a mai ország egyetlen 
kerszerü folyóiratának, a 
M a g y a r o k-nak, Ötezer 
pengős kérdése. Az Ady Tár 
saság vállalkozása ez; a szer 
kesztösége kipróbált debreceni 
írókból, művészekből áll, akik 
a legnehezebb időben is a 
progresszív Magyarország har­
cosai voltak, s most meg akar­
ták tisztelni az uj Debrecent, 
hogy ezzel a komikusán cse­
kély, szimbolikus összeggel 
módja legyen tanúsítani, hogy 
a jó pártjához tartozik. A kér- 
rést pillanatok alatt elutasitot- 
ték, egy szó ellenvetés nélkül. 
Az ok mindenesetre tiszteletre 
méttó: takarékosság. Csak 
hogy mi még jól emlékszünk : 
Bethlen István dórid ji után 
is azzal kezd e utóda az öreg 
Károlyi Gyula gróf, hogy ö 
nem veszi igénybe a miniszter- 
elnökség autóját, mert példát 
akar adni a takarékosságra, 
Neki ugyan magyarázhatták, 
hogy rosszul takarékoskodik 
az a miniszterelnök, aki gya­
log baktat, mikor autón sem 
szagu d .at elég gyorsan, hogy 
az ország minden baját rendbe­
hozza. Bele is bukott arisztidi 
spórolásába rövidesen. Okul 
junk az esetből! Ne képzeljük, 
hogy a mostani országban, 
amelyiknek, a zöme meg fülyöl 
a sleltemre, mert nem nevelték 
igényesnek, helyesen takaré­
koskodik, aki sajnálja a költ­
ségvetés néhány fillérét a valódi 
kultúrára,

Ha akarunk a magyarság­
ból rendes népét faragni valaha, 
előbb rá kell szorítanunk az 
értéktiszteletre. Egyálta'án nem 
kidobott pénz, ha pár ezer 
pengő árán dokumentálja, hogy 
szeretne méltónak bizonyulni 
régi nagy századainkhoz, mi­
kor még volt Debrecenben ál­
dozatkész érdemes alkotások 
iránt,
law—..» —-—miI

Mozgóköny víát* 
Buda perien

Budapest, május 26, (MTI) A 
kultúra terjesztésére a főváros el­
határozta, hogy egyelőre Kísérlet­
képpen bét villamoskocsit mosgó- 
könyvtárrá alakítanak át és a ko­
csik felkeresik a távoleső városré­
szeket, hogy olvasnivalót vigyenek 
a főváros minden részébe. Az első 
két kocsi kél hét molva indul meg.

Uj rend
a pesti villamosokon
A pesti villamos,meg-álloknál 

szinte életveszélyes volt a tolon­
gás, Ezen segít most a BSzKRT, 
amikor új rendet, vezet be. Ezen­
túl leszáliani csak az első, telszá 1 - 
la,ni a hátolsó 'Kocsiajtón lehel. A 
tolongásokon és az ebből eredő 
sok baleseten kívül megoldja ez az 
újítás a ..pályázás" kérdésál is. A 
kulauzo-k a jegyeket sokkal köny- 
IIyebben és félannyi munkával el­
lenőrizhetik.

Hete or -m o zg ó

Közkívánatra

Aranyhalé
Hate a polyppal

lőadás kezdete : 11, fél 3, 4, 
el ti és 7 órakor. — Pénztár- 

, nyílás 10 orakor
■mn ■ »WM—1MÜ..L.I!

Újból meglezdie mü'<ödésÉl 
a Debreceni 

Orvosegyesiile!
A debreceni orvosok tudo­

mányos egyesülete, a Debre­
ceni Orvosegyesület május hó 
19-én tartotta tisztújító köz­
gyűlését a belklinika tanter­
mében. Dr. hornet Béla pro­
fesszor, mint az egyesület 
mültévi elnöke, a tisztikarral 
együtt lemondott, A közgyűlés 
ez évre elnökül dr, Sántha 
Kálmán professzort, alelnokül 
dr, Törő Imre magántanárt és 
dr, Verzár G mla professzort, 
főtitkárul pedig dr. Sarkadi 
Kesztyűs Lorand magántanárt 
választotta. Az egyesület első 
tudományos ülését e ho 29-én 
kedden d, u. 5 órakor tartja a 
belklinika tantermében, Tárgy­
sorozat ; Dr. Keller Ferenc: 
Addison-kór. Dr. Sántha Kál­
mán : A Gasser-duc tokjából 
kiinduló agyalapi daganat. — 
Dr. Went István és dr. Kesz­
tyűs Lóránd: Histaminantigen 
syntheticus előállítása, tulaj 
donsagai és hatásai.

A magyar kormány 
kikérte Szálasiékat

Szálas!, Beregffy és társai 
kiadatását kéri a magyar ^kor­
mány a szövetségesektől, hogy 
itt állítsák Népbiróság elé,

Öí százalék 
a forgalmiadó 

Budapesten
Vas Zoltán, Budapest pol­

gármestere bevezette a vá­
rosi általános forgalmiadót. 
A forgalmiadét úgyszólván 
minden üzletkötés után fi­
zetni kell. Forgalmiadóból 
csak 1%, amit bélyeggel, 
vagv számolólappal kel! le 
róni.

Tsz hónapi
börtönt kapott 
ess? gimnazista

Budapest, május 26. (MTI) 
Orosz László nyíregyházi gim­
náziumi tanuló a múlt év őszén 
újságcikket, írt, amelyben a há­
ború erőteljes folytatása mel­
lett szállt síkra, A Népügyész­
ség népéllene-s vétség címén 
vádat emelt a diák ellen, aki a 
nyíregyházi Népbiróság előtt 
azzal védekezett, hogy a cikk 
tulajdonképpen Szent László 
királyról szólt és csak a lap 
szerkesztője, Áradván gimná­
ziumi tanár fésülte át úgy a 
közleményt, hogy a háború 
melletti kitartásra buzdított, 
A Népbiróság a 17 éves diákot 
háromhónapi fogházra ítélte, 
Fellebbezés folytán az ügy a 
népbíróságok Országos Taná­
csa elé került, amelynek Bojt a- 
tanácsa most megsem isit ette a 
népbírósági ítéletet és Orosz 
Lászlót háborús bűntett miatt 

1 í z hónapi bor to nbü n tét és sei
sújtotta. Megállapította az íté­
let, hogy a vádlott cikkével a 
német imperialista háborús tö­
rekvések támogatását szolgál­
ta. Az ítélet jogerős.

felvétetnek, autószerelő gep- 
alcalos, bádogos, stb. Je'ent- 
kezés: Újvárosi gépkocsizó- 

1 akianya 11. kapu.

Zsilinszky

Azzal kezdte, parasztot ölt,
Abból a tájból származott, 
amely vadászta Dózsa népét, —
— feketék dühétől a zázadok.
S végezte ágy hogy vértanú lett 
parasztokért, munkásokért.
Bűn mélyéről indult Zsilinszky. 
s a tiszta csillagokig ért.
Hajtott a hősi szenvedély, 
amit hitt, kiállt erte gátra, 
a német pribékeket is 
pisztollyal tagadta e bátrak bátra 
Benne magasodott utolsót 
a bukó űri Hunnia, 
de neki már megadatott 
a jövendőért buknia,
Ha még maradt abból .a régi 
Magyarországból valami, 
tanulja meg Zsiltnszkytől, 
merre az út, hogy kell helytállóm 
Nevünk a térképről letűnik, 
ha méltatlan lesz ez a nemzedék 
3 kezébe nem ueszi tulajdon sorsai 
a munkás, a paraszt; a Nép

Juhász Ge z a.
Bajcsy-Zsilinszky Endre 

holttestét vasárnap éjszaka 
autó fogja Debrecenbe hozni, 
Debrecen városa kegyeletes 
gyászünnepséggel búcsúzik a 
nemzet nagy halottjától. — 
Hétfőn reggel 8 órakor gyász­
szertartási rendeznek á Kos- 
suth-szobor előtti téren. A 
gyászünnepségen a magyar 
nemzet vértanújától dry Ist­
ván főispán, dr. Juhász Géza 
tankerületi főigazgató és 
Dönsz Tivadar evangélikus 
lelkész fognak elbúcsúzni, A 
beszédek után a közönség 
sorfala között indul az autó 
Tarpára, ahol Bajcsy-Zsi- 
linszkyt örök nyugalomra 
helyezik. A gvászszertaiTáson 
a város, a politikai pártok és 
a szakszervezetek is képvi­
seltetik magukat és bizonyá­
ra a közönség is nagy szám-

Nagy lityin lett a romániai magyar 
irék szívetségének eln»ke

Bukarest, május 26. (MTI) 
Kolozsváron megalakult a ro­
mániai magyar írók szövet­
sége, — Az alakuló gyűlésen 
Nagy_ Istvánt választották el­
nökké. A vezetőség tagjai : 
Szabadi László, Méliusz József, 
Asztalos István, Balogh Ed­
gár, Kiss'Jenő és Szentimrey 
J enő, A romániai magyar írók 
szövetségének tagja lehet min­
den erdélyi magyar író, aki J
már a múltban is demokratikus

magatartást tanúsított, a nép­
ért küzdött, illetve a köz érde­
kében szellemi munkát folyta­
tott. A szövetség rendeg tagja 
lehet mindenki, akinek leg­
alább egy kötet munkája meg­
jelent, vagy legalább egv szín­
darabját bemutatták. A szövet­
ség üdvözlő táviratot küldött 
G-roza miniszterei nőknek, a 
kultuszminiszternek, a Toros 
Hadseregnek.
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9 keretivé újfalui rendérfékapitánységi 
letartóztatta Király Lajos bt. érmesterl, 

a debreceni munkaszolgálalosok hóhérját
1943. óv nyarán két debre­

ceni munkásszázad dolgozott 
Berettyóújfaluban Király La­
jos őrmester vezetése alatt. — 
Király bestiáiig módon kínoz-1 
tatta a munkaszolgálatosokat: 
a legforróbb napon télikabát­
ban kellett dolgozniuk, vizet 
inni csak egyszer egy nap en­
gedett, déli ebéd helyett a 
munkaszolgálatosokat neki haj­
tatta a forró vízzel megtöltött 
főzőüstöknek, amelyek felbo­
rultak s az embereket leforráz­
ták. Ennek a bánásmódnak 
számos halálos és sebesült ál­
dozata volt. Király egyébként 
gyakran dicsekedett egy hős­
tettével : „Véletlenül“ agyon­
lőtte egy katona bajtársát. — 
Király fölött -a debreceni Nép-

bíróság fog Ítélkezni. — A 
berettóújfalui rendőrség poli­
tikai osztálya letartóztatta dr. 
Horváth Károly volt hi ha [’ke­
resztesi főszolgabírót, Maros- 
széki Gergely körösszegapáti 
gör. kát. lelkészt és Kató Lajos 
főjegyzőt. E két utóbbi hara­
gosait katonai szolgálatra hí­
vatta be.

A bi bar vármegyei - rendőrfő­
kapitányság internáló!,óborá­
ban kb. 100 fasiszta van elkü­
lönítve, a politikai osztály a 
1 égielkiismereteseim vizsgálja 
ki mindenkinek az ügyel, hogy 
senki ártatlanul ne szenvedjen, 
de az elvetemült, bűnösökre, 
Magyarország belső ellensé­
geire, könyörtelenül és habo­
zás nélkül csap le.

fítft Aia

ban jelenik meg, hogy meg­
adja Bajcsv-Zsilinszkvnek sí 
öt megillető végtiszt ességet. 
Bajcsy-Zsilinszky Endrei Bu­
dapesten 26-án reggel zz or­
szágház kupolacsarnokában 
ravatalozzák fel. A buda­
pesti gyászünnepseg 27-én, 
vasárnap kezdődik. Vas Zol- 
Ián polgármester rendeletét 
adott ki, mely szerint a gyáuz- 
unnépség napján a főváros 
minden házát gyászlobogó­
val kell feldíszíteni. Az ideig­
lenes nemzetgyűlés a Sopron­
kőhidán kivégzett nagy haza­
fit szolgálatonkivüli vezérőr­
naggyá nevezte ki, a kereske­
delemügyi minisztérium pe­
dig a temetés napján endék- 
bélyeget bocsát ki, a bélyeg 
Bajcsy-Zsilinszky Endre tra­
gikus halálát jelképezi.
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hírek
Csodaszarvas a lomtárban

iz Arany Bika félemeletén, 
a hajdoni NEP-klub díszesen 
berendezett helyiségében, a 
\IAD1Sz leendő termeinek 
egyikében egyelőre rengeteg 
holmi hever rendezésre és el­
szállításra várva. Poros szé­
kek. tört bútorok, fotellek ,stb. 
)léla szemlélődésünket, amely­
igei a letűnt reakciós korszak 
minden reakciós erőit össze­
fogó „egység“ péirtja székhez 
Igének ezeket a lomtárba került 
berendezési tárgyait vizsgál­
hattuk, különös látvány fe'tfc- 
váratlanul élénkké. A beren­
dezi: .' kellékek között hirtelen 
felfedeztünk egy nagyméretű, 
fából faragott és a vastag por-, 
réteg alatt is dús■ aranyozási; 
csodaszarvast. Emlékszünk 
még rá egyáltalában ? Ez az 
alig valaki tudja, honnan szár­
mazó. tekertnyakú rúna-állat 
volt hivatva annak idején, hogy 
fémjelezze orcziházi vitéz Jm- 
rédy Béla „eszméit" kifejező 
\[aayar Élet Pártiát. Egészen 
vidám dolog ezt a rövidlejáralú 
..eszmei“ korszakot felidézni, a 
lomtárba kerüli csodaállat kép­
mása után.. .

Megjegyzendő, ha kettényi- 
I ólnak, pillanatnyilag akkor 
sem lurlom már. mit is akart 
ez valójában jelenteni. — Az 
őszinteségnek tartozom, azon­
ban, annakidején sem tudtam. 
Mindössze annyit, hogy, mint 

n-_ 1038-ban. ama bizonyos., a 
debreceni Stadionban tartott 
nagygyűlésen megnyilvánult, a 
rendkívül feketébe öltözött, so­
vány, sápadtképü karrierista

feltétlenül . nemcsak külsőleg, 
de belsőleg is a legsötétebb re­
akció szolgálatában áll. Ha jól 
iudjuk — hiszen olyan lényeg­
telen most már mindez , ez­
után a nyári nagygyűlés után 
kezelte erőteljesebb nyilas irá­
nyokban szervezgetni a ma­
gyar életet.' lévén, hogy a kül­
politikai helyzet ennek az 
iránynak kedvezett A csoda- 
szarvas- aztán hamarosan leke­
rült a jelvények: közül, mert 
erőteljesebben kezdtek bizo­
nyok- nyilak és • keresztek elő­
térbe tépni. Végül pedig kez­
deti indítékain elrugaszkodva, 
a csodaszarvas ■:pártja vezéré­
vel együtt a legféktelenebb fa­
siszta uszítás és gyűlölködés 
szolgálatába állott.

Na. dehát ez már köztudo­
mású mindnyájunk előtt. Csak. 
éppen ismét felvetődött ben­
nünk egy pillanatra, ahogy a 
reakciós korszak porosodó kel­
lékei között méltó helyen ott 
láttuk az aranyozott csoda­
szarvasbikát. Vitéz orcziházi 
lmrédy Béla. a magyar poli­
tikai élet egy végtelenül szo­
morú korszakának csodabikája, 
le nagykapitalistából simán fa­
sisztáivá és mindenné lelt ideg­
beteg csodaszörny, vájjon hová 
rejtetted becses személyedéi, 
miután „eszmédet“ úgy elfújta 
a történelem könyörtelen szele, 
mint egy marék hitvány por­
szemet? ideje lenne, hogy elő­
kerülj és teljes nagyságában 
ródbilyognzzuk ezt az egészen 
értelmetlen csodaszarvast!

A Nemzeti Segély 
folyó hó 31-én 'reggel 8 óra­
kor tífusz elleni védőoltás­
ban részesíti a pesti gyerme­
keket. Felhívjuk a togado- 
szülökeh hogy fogadott gyer­
mekeiket a jelzett időben 
hozzák a Simonyi-út 3. sz, ala. 
Saját gyermekeiket is szíve­
sen beolt jtib.

Felkérjük - a „Faliújság“ 
szerkesztésében tevékenyen 
résztvevő, vagy r észtvenni 
akaró elvtársakat. hogy 
30-án. szerdán d. Ti, 3. órakor 
gyülekezzenek a biühe'ví el­
nökség előtt megbeszélésre. 
„Néplap“ szerkesztősége.

Értesítés, Értesíti az T. fokit frar- 
hatóság. a véleményező bizottság; tág- 
jajt. hogy: hétfőn, májúé 28-ho dél­
után 3 órakor -a Városháza.. I...emelet, 
ló. sz. szobában tartja véícm'criyczo 
bizottsági ülését., melyre a m. t„ ta­
gokat ezúton is meirhívja őr. Harsa- 
nvi Imre. az í. fokú iparvtiatóságve- 
zetője.

A Szakszervezeti Szeminárium leg-
ko elpbbi előadása "májúi 28-án lesz. 
i'írne ; „Hurzsoá- és proletárállam • 
Előadó : Sándor László.

A MAOISz kerületi (vénkerti) szer­
vezel» Nádor-u. 4. szám alatt (Tstván- 
malom mellett) f. hó 27-én, vasárnap 
délután 4 órakor nagyszabású tánc­
délutánt rendez kiváló zenekarával.

Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesü­
lete tagjai május 27-én d. u. 3 óra­
kor az aktuális bélyegkérdések meg­
beszélése végett Arany dános-utca 47. 
sz. alatt okvetlen jelenjenek meg. Al-

Dr. Naményírié eyorsíróis>kolájá- 
Lan júniustól tanfolyamkezdés. Lt-
noleiim-ház. Piac-u. 58.

K&phaiók
előjegyzési és zsebnaptárak, b* 
lyegberakó albumok, hanglemez- 
albumon. fényképalbumok. író- 
mappák. emlékkönyvek, dísz­

dobozok, csomagolódobozok 
VARJAS PÁL könyvkötészete. 

PÉTERFIA-U. 17. 
Viszonteladóknak is.

AZ újjáépítési miniszté­
rium a Hitelbank épületéiben meg­
kezdte működését. Antal József mi­
niszteri tanácsost a minisztertanács 
adminisztratív álamtitkárrá ne­
vezte ki az újjáépítési miniszte­
ri uni ban. Ezenkívül ki fogni ak ne-' 
vezni három politikai államtitkárt 
szintén az újjáépítési miniszté­
riumban, egy kommunista, egy szo­
ciáldemokrata és egy paraszt párt it.

DR. RÉVÉSZ GÉZA ügyvédi 
működését megkezdte Széchényi - 
utca 1- b. sz. a. (Kistemplomnál).

A MADlSz homokkerti cserkész- 
raja ina, vasárnap d. u. 3 órakor 
műsoros táncdélutánt rendez a Le- 
rekös-totepi Olvasókor helyiségében.

Elhalasztották a Nemzeti Segély 
béke-ünnepélyét. A Nemzeti Segély 
vasárnap délutánra hirdetett béke 
ünnepélye közbejött■ okokból egy 
héttel későbbre marad.

Dr. Friedmann Dezső orvos roi 
dőlését ú )ó'.f mégkczdlc. Hatvan-u. 
21. sz r ' "" Ny. 55

Megnyílik a Csapó-kerti óvoda. 
A Csapó-kerti óvoda- működése elöl 
eiháritot'.ák az akadályokat. 6 éven 
aluli gyermekeket lehet az óvodába 
beadni.

Felhívás. Az eddig bármi oktol 
nyjuvánartásba- nem vett lovak, va­
lamint két éven felüli ökrök,' tinók, 
bivalyok összeírását folyó évi jú­
nius 2-án, wimbaton délelőtt 8 órai 
kezdettel tartom míg á város istál­
lója udvarán. Aki erre a napra 
nem vezeti elő jószágát lebélyegzés 
vége", attól a jószágot eikóbozta- 
tom 'és ellene még külön eljárást is 
indíttatok. Polgármester.

Simái gvorsiróisk ólában állan­
dóan lehet beiratkozni. Piac-u. 73.

A debreceni munkás sakkozok ma
délelőtt 10 órakor tartják tisztújító 
gyűlésüket a DMTE Szt. Anna-u. 56 
sz. alatti clubhelyiségükben. Napi­
renden szerepel egy közeli nagy ver­
senynek a. megrendezése is. Tekin­
tettel a tárgysorozatok fontosságára, 
pontos megjelenést kérünk, Uj tago­
kat és érdeklődőket ez ívesen látunk. 
Az elnökség.

Hirdetten s 
Néplapban

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

A nyomdai munkások 12-es bi­
zottsága ma, vasárnap délelőli . 9" 
órakor az egyesülőit székházban 
ülést tart. Pontos megjelenést !

Mérnökök és technikusok szabad 
szakszervezete május 28-án, héttőn 
fél . 6 órakor a. szakszervezetek szék­
házéban igen fontos összejövetelt 
tart.. Tárgy : Igazoló bizottság ki­
küldése. Alkalmazott -mérnök és tech­
nikusok fizetésrendezése, cél ; kollek­
tív szerződés. Tekintettel a. tárgysoro­
zat, életbevágó fontosságára, minden 
mérnök ' .és technikus okvetlen' jelen­
jen meg.-

A magánt i*ztvi®el:6k szakszerve­
zete . mélységes fájdalommal jelenti, 
lio.try Kálmán István, szaksae eveze­
tünk szorgalmas, derék harcosa 
gyógyíthatatlan betegség ' köVétlkézfé- 
ben; elhunyt'.

A m agán nt isizt visel ők szakszerve­
zeté felhivjay a helyi pénzintézetek 
és részvénytársaságok vezetőségeit, 
hogy igazgatósági, fclügyélöbizott- 
sätri -tagjai névsorát az utolsó záro­
mé r!ég: kimutatással együtt 15 na­
pon belül a Magántisztviselők Iga­
zoló Bizottsága elnökénél nyújt­
sak jbo".

A maflánitisztvteelflik szakszerve­
zete igazolóbizottsága Benedek Ró­
bert és Mátyás István szakszerve­
zeti tagokat 25-én tartott ülésén iga­
zolta. Miután azonban nevezettekkel 
Szemben újabb adatok merültek fel, 
új igazolási eljárás vált szűkéé- 
gessé. Bárki, aki np vezettek ügyé- 
ben akár kedvező, akár terhelő ada­
tot tud, szíveskedjen, az igazoló bi­
zottság elnökével közölni.

Felhívjuk az utcai bizalmiakat, 
hogy ma. reggel fél 9 órakor ponto­
san jelenjenek meg Arany János­
it tea 2. szám alatt.

Fehé;• nemükésrítő munkások hét­
főn délután ,ő órakor taggyűlést tar­
tanak munkabérűgybon Arany Já- 
nos-utca 2. szám alatt.

A debreceni házfelügyelők szak­
szervezete felhívja azon tagjait 
akik tagdíjaikat eddig még nem 
rendezték, hogy ma délután 2 óra­
kor a szakszervezetek székhazában 
befizethetik, ugyanakkor beiratko­
zás új. tagoknak.

Női- és férfikatapkészitő munká­
sok hétfőn délután 5 órakor mun- 
kabérifgyben taggyűlést tartanak. 
Mindenki ott legyen.

Taxi- és gép járműt uv árazok ked­
den. május 29-én délután 5 órakor 
taggyűlést tartanak.

Vendéglátóipari munkások szak­
szervezete május 29-én. kedden 
délután 5 órakor taggyűlést fari 
Arany Já.nos-u. 2. az. alatt.

Kelmefestő és vegytisztító ipari 
’.nub'kások ma reggel 9 órakor ala­
kuló gyűlést tartanak a szakszerve­
zet! székházban.

A Magyar Erdészek Országos 
Szabad Szakszervezete június 3-án. 
vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel 
az : ÓÉ rdőiga zga lóság szék házában. 
Széchenyi-utcá 39. szám alatt tag, 
értekezletet tart, melyre a tagok 
j ion toy mégjeiénését kéri a. vezető­
ség," ;

A bőripari munkások vezetősége 
május hó lő-én tartott ülésén fog- 
lalkóz'titt a bőriparban dolgozó, még 
nem szervezett munkásokkal is és 
ebben az ügyben a következő hatá­
rozatot hozta : A tagfelvételt két 
hét. nyílva lezárja. Kivételt képez­
nek á várostól .még igazoltan távol­
lévők. Be a vezetőség fenntartja 
mágáriak a jogot, hogy a felállítod 
igazolóbizottság a népellenes maga­
tartásai egyéneket visszautasítsa és 
a már talán tagjai között lévő ilye­
nokot soraiból kizárja. Hivatalos 
órák csak kedd. csütörtök délután 
5—7 és vasárnap d. e. 10—12-ig

Felülnyomással látják el bélye­
geket. A kereskedelem- és közleke­
désügyi minisztérium közli, hogy 
június 1-én, a jelenleg forgalom­
ban lévő bélyegek 1945-ös év­
számmal és új éftékjelzéssel, fe­
lülnyomással kerülnek forgalomba. 
További rendelkezésig a bélyege­
ken kívül az aiapbéiyegekül hasz­
nált hadvezérsorozat és kiegészítő 
értékei, a Szent Margit és történeti 
mü-a lakokat ábrázoló bélyegekf va­
lamint az eddig- még felülnyomás­
sal még e| nem lálolI Kossulh- 
bélyegek felhasználhatók.

A Szovjetunió 
Európa újjáépítéséért

Eljött a végső _ győzelem 
napja. Magyarország azonban 
súlyos károkkal fizetett, amiért 
résztvett a háborúban Német­
ország oldalán. A német ban- 
diták hadszíntérré változtatták 
Magyarországot és a gyönyörű 
fővárost. A teljes pusztulástól 
a Vörös Hadsereg méntéllé 
meg Magyarországot. A Vörös 
Hadsereg lehetővé tette az új­
jáépítés megkezdését.. Az új. 
demokratikus magyar rend­
szerre nagy és súlyos feladatok 
várnak. A magyar nép teljes 
bizalommal és hittel fordul a 
Szovjetúnió felé. Nem alapta 
tanul. — A Vörös Hadsereg 
ugyanis Európaszerte minde­

nütt impozáns ütemben fagott 
hozzá a háború okozta sebék 
meg gyógyításához. Galicia. 
Sztaniszlau és Kolonien üze­
meit most állították helyre. - — 
Ezekben a városokban több 
gyár már megkezdte munká- 
)át. Fehéroroszországban min­
denütt lázas ütemben folyik az 
újjáépítés. A Szovjetúnió há­
borútól elpusztított területein 
a lakóházak tízezreit építik 
újra, vagy hozzák rendbe. 
Csak Kubán vidékén nem ke­
vesebb, mint 1500 új lakóház 
épül. A magyar nép tehát biza­
lommal tekinthet a Szovjetúnió 
felé.

Önkormányzatot kap az OTI, MABI 
és a Magyar Hajózási 

Betegségbiztositó Intézet
Budapest, május 26. (MTI) 

A kormány, addig is, amíg a 
törvényhozás a táreadahnnbiz­
tosítás korszerű átalakításáról 
másként nem határoz, a társa­
dalombiztosítási szervezetben 
a legfontosabb demokratikus 
elvek érvényesítése, valamint a 
háború okozta szolgáltatás és 
teherviselési nehézségek áthi­
dalása céljából terjedelmes ter­
vezetet bocsátott ki. A rendelet­
nek a társadalombiztosító inté­
zetek szervezetére és állami

felügyeletre vonatkozó rendel­
kezésekről szóló' fejezete >ze- 
rint az OTI, a MABI és a Ma­
gyar Hajózási fíetegségbizln- 
sító Intézet teljes önkormány­
zatot kap. Az említett intézete­
ket. önkormányzatuk saját 
hatáskörben igazgatják. Az in­
tézetek önkormányzatéban . a 
tagok kétharmad részét a 
munkaivá Haló, egyharmad, ré­
szét pedig a munkaadói érde­
keltség küldi he.
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Kéményseprési díjak 
újabb megállapítása

Az iparügyi miniszter 52.501 
__1945, Ip. M. ez. rendeletével a .ké­
ményseprési dijakat újonnan szabá­
lyozta ée lényegesen felemelte. A ren­
delet szerint földszintes kémény egy­
szeri seprésének díja 2.70 P. Minden 
további osztály (emelet) után az osz­
tálykülönbözet 40 fillér. Ugyancsak 
felemelte a miniszter — éspedig a ke­
ményseprés díjának megfelelő mér­
tékben — a kéménysepréssel kapcso­
latos mellék munkálatok diját is. A 
felemelt díjakat visszamenőleg 1945 
január 1-től kezdve kell fizetni a ké- 
ményseprőmestérek részére. A rende­
let a Magyar Közlöny 29. számában 
jelent meg .és az egyes ■ munkálatok 
dijáról felvilágosítást ad az I. fokú 
iparhatóság (Kotsuth-u. 20. a rendőr­
ségi épület földszint 59- számú szollá- 
jában.)
OlOIO.IOIOIOiOÍC

HALÁLOZÁS. Csősz Imre keres­
kedő élt 30 évet, meghalt 1944 októ­
ber 20-án. Exhumálása folyó hó 
28-án, hétfőn délelőtt 10 órakor lesz 
a Köztemető XV. 4. táblában,1 Lakás: 
Jánosi-u. 43. sz. Bartha temetkezés.

IFJ. DOMINIK KÁROLY
nvomdászsegéd 20 éves korában 
elhunyt. Temetése )". hó 28 án, 
hétfőn délután 4 órakor a Közte 
mető II. a. ravatalozó terméből. 
Gyászolják: szülei, testvérei, roko­
nai, kollégái és ismerősei.

SPORT
Vasárnap délután a DVSC pá­

lyán a Vöröskereszt javára megtar­
tandó labdarugómérközésen a hon­
védzenekar is játszani fog.

IZIPÄ1
lénvképésieii műférméi 
Csapó-u. 12. alá
helyezi ár.

PARTELET
Hétfőn délután 4 órakor a 

belvárosi pártszervezet iga­
zoló taggyűlést tart. — Az 
ajánló tagok megjelenését 
kérjük. A taggyűlés Arany 
János-utca l/b. sz. alatt.

Közlemények
Értesítem a város lakosságát, hogy 

kormányrendelet értelmében minden 
gazdálkodó (tulajdonos, haszonbérlő, 
haszonélvező, részes gazdálkodó) kö­
teles a ezántóiöldi mii vei ée alatt álló 
ingatlan nagyságától függően (6-töl 
30 kát*, holdig 5%, 10 kát. holdon fe­
lül 10% táblásán, míg 5 kát. holdon 
alul szegélyenként) napraforgó fér- 
mesztcsére.

A gazdálkodó a. fcnt.irt riapraíbr* 
gó termesztési kötelezettségen fóitil 
köteles saját növényi olajszükségleté­
ről le gondoskodni.

Részletes felvilágosítás a városi 
termelési bizottságnál (városháza, fél? 
emelet, 6. ez. szoba) szerezhető. Pol­
gármester.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy az. 
1872—945. F. M. sz. rendelet értel­
mében további rendelkezésig minden­
nemű vadászat tilos. Polgármester.

Ismételten felhívom a város lakos­
ságát, hogy Hajdú vármegye és 
Debrecen város területén a legszigo­
rúbb szesztilalom van elrendelve. Az. 
alkohol gyártása és forgalombahoza- 
tala úgy oroszok, mint magyarok ré­
szére tilos. Akik ez ellen a rendelke­
zés ellen vétenek, azokat letartózta­
tásba, helyezem és internálni fogom- 
Debrecen, 1945 május 27-én. Főkapi­
tány helyett : Csordás Ferenc r.-fö 
tanácsos.

Ki sgyérmék es anyák 
ügyeimébe !

Príma gyermek-garnitúrák ér­
keztek KISS divatáru-üzletbe, 
Piac-u. 16, (Alföldi-palota)
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Nagy gyümölcstermés 
lesz

Budapest, május 26 [MTI) > 
esakmíais-Mériumok kiküldötteinek 
"észvételével pénteken délelőtt ér 
tekesletet tartottak a közetlátás- 
üs'i’í minisztériumban a gyümölcs- 
term|lés felhasználási, feldolgozási 
és szállítási problémáinak megbe 
szélesére. Megállapították, hogy rá 
rak&záson felül nagy gyümölcsléé 
misre lehet számítani és a kilátá­
sok dlyí:v ok, hogy Budapest és az 
ország el lesz létra gyümölccsel 
Csupán Kecskemét környékéről át­
lag napi 300 lovaskocsi friss gyü­
mölcs érkezésére lehel számítani, 
összesen a rendelkezésre álló szál 
H tóesikŐzökkel számolva, átlag napi 
100 vagon gyümölcs érkezik a fii 
városba, A földművelésügyi minisz­
térium kiküldöttje szerint 250 vas. 
utikcesi áll majd kizárólag a gyü- 
möleSsznllitás szolgálatára. A közel- 
livásügyi miniszter a gyümölcs tar­
tósságának kerítésében látja 3 leg­
fontosabb feladatni. Ezért fokp'oti 
súlyt vet aszalóbe rendezések ki­
építésére és a meglévő aszalók és 
konzervüzemek minél sürgősebb 
helyfeállitására.

Rézgálic kiosztás
A magyar foídmívelésugyí minisz­

ter vonatkozó rendelete alapján Deb­
recen törvényhatóság területén fekvő 
szőlők után kát. holdanként 2 (kettő) 
kg. rézgálicot juttat az érdekelt sző­
lőbirtokosok részére. Direkt termő 
szőlők után rézgálic nem jár.

A rézgálic ára kg-ként 22.— pengő. 
Az utalványokat. amelyek ellenében 
á rézgálic • kiváltható lesz. a. Városi 
Közélelmezési ügyosztály Y-ös számú 
körzeti "irodája (városi adóhivatal, 
földszint az udvarban, a volt, hely- 
pénZkezelési hivatal heljúségében) 
adja ki 1945, évi május hó 28. nap­
jától kezdve. Ugyanott egyidejűleg 
héfizetendó a rézgálic. ára. és az 1945- 
évre szóló hegyközségi járulék, négy­
szögölenként 2 (kettő) fillér. A réz­
gálicot a kapott utalvány ellenében 
a -Magyar Mezőgazdák .Szövetkezeté­
nek .tiszántúli kirendeltségétől (Deb­
recen, Hunyadi-u. 15. ez,) vehetik át 
i szőlőbirtokosok,

ügyeletes gyógyszertárak:
Május 'S6—Junius 1. „Kossuth' 

(Féreac József-út 26—88), ..Arany 
Jánoe" (CsApó-u. 66). „Szenthárom­
ság" (Szabó Kálmán-u. 34.)

• e—#.-#-•»—e—e*1—.

Vasárnap lép 
életbe az új 

villamos tarifa
A törvényhatósági bizottság köz­

gyűlése 4945- május 27-tól, vasárnap­
tól kezdődően a szakasz- és gyermek- 
jígyeket l P-ben, vonal- ée átszálló- 
jeáyákét 2 P-ben. míg napi 2 útra 
szoló heti kártyát J8.— P-ben állapí­
totta meg. A heti kártyák kiadását 
1945 június hó 3-tól, vasárnaptól 
kezdődő hatállyal kezdi meg a DHV. 
Heti kártyát igénye'hctnek :

1. Közalkalmazottak, akik a MÁV- 
ra érvényes 1944. vagy 1940. évre ki­
állított kedvezményes utazásra jogo­
sító arcképéé igazolvánnyal bírnak, 
vagy annak nemlétében hivatali fő­
nökségükkel igazolják, hogy közalkal­
mazotti minőségben (pontos hivatali 
cím megjelölésével) szolgalatot telje­
sítenek.

2. Munkások, a) ipari munkások,
akik bejelenteti munkakönyvvel és 
munkaadói igazolvánnyal rendelkez­
nek. b) Ipari lanoncok, akik az ipar­
testillet. által lattamozott tanoncazer- 
ződtstel és munkaadói igazolvánnyal 
rendelkeznek.

3. Iskolai tanulok, Nyilvános elemi 
és középiskolai tanulók, vagy egye­
temi, főiskolai hallgatók.

Heti kártya igazolvány igazolási 
lapokat az üzletigazgatóságnál. Csapó 
ticca 24. szám, alatt 1945 május hó' 
29-én, kedd reggeltől kezdődően 40 
miéiért áiusítják. Ehhez új 'keletű 

■ 6-os fér y kenet kell mellékelni.

Ipartestületi közlemény
FéHL 6$ nőiszabók . temetkezési cso­

porti a ma, «-a.?árnap lo órakor az 
Tpartestúlet, helyiségében, Ferenc Jó- 
.rsef-út 25. sz, alatt, tartja évi rendes 
közgyűlését, me’yre a tagokat, meg­
hívja az Elnökség,

A férfis/abd-szakos/tály f, hó 33-án. 
hétfőn este 6 órakor ; tagjai részére 
hádisegélyt ' fog kifizetni • az ipartes 
tulefc helyiségében. Az érdekeltek port 
tosan ott legyenek, mert kifizetés 
csak ezen az egy napon lesz.

A szabo-szekosztály f. hó 50-ár. 
este 6 órai kezdettel illést tart. Fon 
tos tárgysorozat kerül napirendre, Az 
érdekeltek pontos megjelenését kéri 
az elnökség.

Felhívom a hentes- és mészaróe- 
ezakosztály azon tagjait, akik a.zioar- 
igazolványukat az elnöknek átadták, 
vagy még átadni akarják, hogy folyó 
.ó 28 án déli 1 óráig az őri-hentes­
üzletben okvetlenül jelenjenek meg 
Elnök.

Az ipartestület elnöksége felkéri 
tagjait, hogy a Simonffy-u. l/b. alatti 
volt hivatali helyiségeinkben a még 
a romok alatt lévő könyv- és irattá 
runk s egyéb ingóságaink kimentése 
végrehajtása, céljából vasárnap, f. hó1 
27-én reggel 8 órakor megjelenni szí­
veskedjenek.

Csonka Bihar vármegye A!ispánjától, 
1817/1945. ezárn.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Csőn ka-Bihar vármegye, törvényha­

tóságánál az 1050/1945. M. E. sz. ren­
delet alapján új választás alá ke­
rülő alispán!, vm, főjegyzői. árva­
széki elnöki, vm., t. főügyészi, egy ár­
va széki ülnöki, vmr II, főjegyzői, 
II. vm, aljegyzői, berettyóújfalui, bi- 
Jiar keresztesi, earkadi, derecske!, 
nagylétai és a sárréti, összesen hat 
járási főjegyzői, valamint az ezen 
állások betöltése folytán esetleg meg­
üresedő egyéb állások ideiglenes be­
töltésére pályázatot hirdetek.

Az állások javadalma a fenti álla­
tokra az 1929 : XXX. t,-c. 69. §-ában 
megál! api tett fizetési osztállyal járó 
iliétmény ee lakáspénz.

Az állásokra azok" pályázhatnak. 
akik az 103p/1945. "M." E. számú rcn- 
del'étben fenti állasokra előirt elmé­
leti képesítéssel rendelkeznek, /

Pályázati kérelmekhez az alábbi 
Okmány okát kell csatolni :

1. Magyar állampolgárságot , iga­
zoló bizonyítvány, vagy Trianoni zá­
radékkal ellátott illetőségi bizonyít­
vány,

3. Születési anyakönyvi kivonat, 
nőé pályázóknál ezen kívül házassági 
kivonat, vagy családi értesítő.

5. A lakhely szerint illetékes iga­
zoló bizottság ál-tal kiadott és az iga­
zolási eljárás eredményétj. tartalmazó 
bizonyítvány.

4. Közszolgálatra alkalmasságot 
igazoló új keletű hatóc-agi, orvosi bi­
zonyítvány.

5. Katonai szolgálat tel.jesilééét. 
gy alkalmatlanságot igazoló ok­

mány.
6. Feddhetetlen előéletet igazoló 

újab bkelctü rendőrhatósági bizonyít­
vány.

7. Előirt elméleti képesítést igazoló
bizonyítvány ;

8. Az eddigi szolgálatot, illetve fog. 
lalkozást igazoló okmány.

Közszolgálatban álló pályázók a'' 
felsorolt követelmények közül azokat, 
melyek törzskönyvi lapjukon lel van- 
nak tüntetve, törzskönyvi lapjukkal 
igazolják.

Megjegyzem, hegy az alispáni, vár­
megyei főjegyzői, tiszti főügyészi, ár­
vaszéki elnöki, árva széki ülnöki, egy 
vármegyei aljegyzői, járási főjegyzői 
állások ideiglenes választással jelen­
leg be vannak töltve.

A pályázati kérelmek beadásának 
határideje 1945. évi június 10. Pá­
lyázatokat Csonka, Biharvármcgyc fő­
ispánjához Berettyóújfalu, címre kell 
benyújtani.

Berettyóujialu, J945. évi május hó 
ő-én. Oaróczi Pál 's. k. alispán.

telelői) »zur kosz tő e> kjaiio :
DH. TAKiSKA ISTVÁN. 

Szerkeszt) : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-úi 28. sz.
II. emelet. Telefonszám: 254 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körjorgógépen 

Debrecen, József kir. herceg-u., M> 
Felelős nyomdaigazgató:

- -- MÉNES JÁNOS.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabással
kasai a TíSZáotÚH

fehér nemű it zeni
Vár-utca 2. félemdei.
Bérmunkát vállalunk
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Fgr?ika$apo$:iij tetemei
Széhenyí-utca 7 sz. alól 
Burgundía-u. 21 sz. alá 
helyeztem át.

Barátit Gábor kalapos.

Pádió é$ wills mm
szerelési a íyagokat

Braunmagas áron vesz 
József kir Lm.-u. 5,
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APRÓHIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Koosisok állandó alkal­
mazásra felvétetnek, Nép- 
szövetkezet. Böszörményi út 
8. 500

Segéd - ée tanulóleányokat' 
felvesz a, „Mária^szalon", Al­
földi-palota. 519

Házvezetőnőnek elmen­
nék. Jókai u. 3, 492

Varrodába tanulól'ány 
felvétetik. Jámbor Erzsébet, 
Rákóczi u. 33. ez. 501

Fuszertizletbe fiútanulót
teljes ellátással felveszek, 
l’aál, Szoboszlai út 21. 475

Ebesi tanyára szabad ma­
jorost keresek, Miklós u. 
40. 552

Több évi gyakorlattal 
perfekt ,gépírónő állást vál­
lal. Cím a kiadóban, 543

Mészáros segédet, felve­
szünk, Xlozsonyi Albert, De­
recske, 541

Gyermek mellé keresek 
rendszerető fiatal leányt, 
Lomokos Lajoe u. 9, 521

varrólányok felvétetnek. 
Csapó u. 20. X. em. 520

Manói kalapszalon tan'uló 
leányt fölvesz. Piac u. 81. 
sz. Ugyanott kész. kalapok 
kaphatók. / 517

Wélsz festéküzem, Hat­
van-Utca' 5. felvesz ' ‘férfi- 
munkásokat hétfőn a— 
12-ig Ny. 57.

Gyakorlott * varróleányf 
felveszek, líiklóe-ufca. 5: "sz.

Ny 56

Segéd- és tanulóleányo­
kat felvesz Neumann divat­
szalon. Piac-U. 4. sz. 566

Kerékgyártóaegédet ál­
landó munkára . felveszek. 
Kutasz János, Pesti-n. 3- 

564

Azonnalra vagy elsejére 
kis családhoz -bejárónő fel­
vétetik. Nyil-u. 65. 565

ÜZENETEK
Tóth Sándor szolnoki 

törzsőrmester értesíti • csa­
ládját Debrecenben, hogy 
Székesfehérvárott táborban 
van. egészséges. Sürgősen 
írjanak újabb címemre : 
Székesfehérvár, X. lakt. 2. 
ezred 15. század. Hirdetési 
dijat szerkesztőségbe vi­
gyék be. F67

Keressük fiunkat, pász­
tor Zoltán postamüszerészt, 
ki szeptemberben vonult be 
pécsi c. hiradöszázadhoz. 
Legyen szives értesíteni ag­
gódó szüleit : pásztor Jó­
zsef és neje, Debrecen, Olaj- 
ütő 39. szám. 535

LAKÁS
Elcserélném központi 5 

szobás lakásomat, központi 
1 szobással. Címet kérem 
Máv. üzletvezetőd ég kapus­
szobába, beadni. 509

Egy üzlethelyiség kiadó. 
Tóth Árpád 72- 545

Kiadó utcai szoba, kony­
ha mellékhelyiségekkel ja­
vítás fejében. Marót.hy 
György u. 17. 491

Bútorozott .szoba 1—2 
személyre kiadó tisztviselő 
családnál Kisfaludy u. 57.

536

Kiadó Simonyi úti villa- 
javítás ellenében. Értekezés; 
Szabó és Fehértai ügyvé 
eleknél, Piac u. 65, ez. 549

Bútorozott szobába lakó- 
t áré at fölveszek. Sötétszürke 
férfiöltöny eladó. Tár u. 12 
kapu.alatt, jobbra, 540

Átadó »zoba, konyháé, 
speizos lakás, egyszerűen 
berendezve, bútorral. .Eladó 

•dunyha, zománcedények. — 
Cím kiadóban. 537

Korcsmahelyiséget bérbe 
keresek. Kóntöskert, Kiss 
utca 11. 529

Központban külön bej á r a - 
tv. tágas bútorozott szoba 
kiadó. Értekezni Domokos 
Lajoe u. 9. 522

Bútorozott szoba egy sze­
mélyre ágynemű nélkül ki­
adó: -Nógrády Mátyás-utca-

EGYÉB
Bay szép kombinált, szo­

ba eladó, Nyil-u. 63, 562

Fekete öltöny eladó. 
Tusé" Hatvan-u. 13, 555

Eladd' idei liba szép nagy, 
Olajútö 30. sz. 567

Eladó nagy varrógép, kié 
hibával.' ruhaszekrény, asz­
tal. Urai u. 17. Boldogkert.

Elveszett egy deres mén 
Dt , .598. sz. . lovam, egylo- 
vas szekérrel 23-án hajnal­
ban g. Bellegelő 265. sz. ta­
nyáról.. : Megtalálót -agy 
nyomravezetőt, magasán ju­
talmazom. Juhász. János, 
Sámsoni-út .23. 559

Gumiáruk, gfrrcerm, szé- 
pitőszerek Solti, gas-u. 3.

561

EgV asztali konyha el­
adó. Faiskola u. 7-g. 512

Lóért vagy csikóért élel­
met adok. Faiskola, u. 7-g.

515

Kél darab használt stráf- 
ezekér eladó. Piac u. 50.

493
Belvárosban eladó príma- 

tégla., cirka 50 000, geren­
dák, szarufák, lécek egy té­
telben. Széchenyi 41. 531

Szép kombinált, szekrényt 
rókámét én . fotelleket meg­
vételre keresek. Csapó u. 1., 
IV. e. 5. 546

I gázlovat adok fias vagy 
ellös tehénért. Értekezni le­
het : Hétvezér u. 47. sz. 533

Veszek hálószobabútoro­
kat, rókámét, fotelekét, úri 
szobaberendezést, székeket, 
kon y habe rendezést, -széke 
két, varrógépet, perzsasző­
nyeget,; . perzsabundákat, 
paplanokat, ágyneműket és 
ruhaneműket, használt és 
bombaeérült, bútorokat, in­
góságokat. Mezei Gyula 
ószeres, Vörös n?arty-u. 12 

Ny 59

Veszek . hálószoba bútoro­
kat. ,, rókámét, . .foteleket, 
székeket, úriszobaberende- 
zést, konyhaberende.-ést. 
írógépet, varrógépet, gra­
mofon 1 em ez ek e t, perzsa- ée 
más szőnyegeket., perzsa - és 
más bundákat,. Eladók úri- 
szoba-, hálószobabút óvók ál­
landóan. Mezei Gyula ószc- 
res," Vöröemárty-u. 12.

- - Ny.’ 58

Tanítványaimat es ven­
dégeimet szeretettel vá­
rom a Szociáldemokrata 
Párt székhazában vezeté­
sem alatt álló tánciskola 
megnyitó össztáncára 1945 
május 27-én d. u, 6 ó. 
Havancsak tánctanár,

_______________Ny. 54.
Tanyava bentkogztog ta­

nyáét vagy fcanyásnőt "kere- 
eek ée részecmunka. társa­
kat. búza, árpa, boreo. ten­
geri, napraforgó munkájára
Lakás van, Jókai u. -58. 425______z_____________ _

Fejős hasastehenel, ba- 
Sjaöüszőt vennék vagy ad­
nék cserébe lenyé-sakanl, 
malacokat. Hatvan-u. 61. 
festőműhely. Ny. 53.

Favágást géppel olcsón 
x fi Halok azonnal, telepe­
men. Szent Anna 56. 555

itMtGSite.ni kedves x*endé- 
geirhet, hogy üzletemet, áf- 
x'etfem. Csapó és Veres u 
sarok. ,,Kató'1 fodrá?z- 
Ezalön. -554

A város minden részébén 
fúr ebb-tiiagyőbb házak el­
adók, bómbasérült is. ház­
helyek. gyümölcsös eladók. 
Gzeglédy, Szent Anna u- ;4'2. 
Czeglédy, Szén Anna-u. A-2-

Kártol lásson gyapjút, an. 
gor át. Csonka utca 18. 527

Gros? Ernő cipóuzletét 
Ccapó u. 28. alól Csapó u 
6, alá helyezte át (Városi, 
Takarék utány. • ■ - 551

Dabreosn környékén t*ér. 
bcadó egy jó állapotban 
lévő malom. Értekezés Szabó 
és Fehértaí ügyvédeimé;, 
Piac u. 68. fez, x’ ' 550

Sísp angora gubanc el­
adó. Munkás u. 11. 553

Etedó bolti fiókos szek­
rény, pult, egy hám. Nagy. 
az álonta. u 55. Fulop. '51g

Egy jokayba.n lévő mély 
gyermekkocsiért ' malacot 
adok. Dévai u. 59. 528

Eladó központi egjxeteni- 
nél viliatelek, beköltözhető 
villák, házak. Vevőim ré­
szére keresek hazakat, tel- 
keket. Ingatlaniroda, Szé­
chenyi u. 41, 533

8 hold (old Poll a g mel­
lett részes munkára k adó. 
Ménesné, Yiimo: c • -,:ár 
korút 56. 534

Bethlen u, 54. -z. ház, 
többlakásos, istálló, b -köl­
tözhető lakással el adó. 536

Egy antik ebédlószej. rén> 
márvány lappal aszí. 1 0
karszékkel eladó Hnnv j u 
43- ' 558

nr.Kovass Jábíjsiié
lí ki méhész mézet n'.éhet, 
Jajokat ad nihancn j rt, 
jókarban levő "hal;,, óba. 
bútorért Penészlek, 
szülésznő. 339

LJ rekarnié, hencser el. 
adó. Kandia 15., kereszt, 
épület, jobbra. - - 54c

veszek bontásra házakat, 
telket is. Vállalok tetöferi . 
seket anyaggal ie. Szcche- 
nyi u 41; 323

Gáztűzhely, fehér zömén. I 
cos 25-án Komlóeey-út. 56- | 
alól elveszett. Nyomraveze ■ " 
tőnek magas" jutalom. Do- < 
mokos Lajos-u. 9. 560

Keresek megvételre kom. 
Plett. fürdőszoba berende­
zést. és 500 méter , szeges- 
drótot. Vár utca 6. Tej­
üzem. öűs

Minden óra szakszerű ja.
vitását -v.yiál:a ítaror.'t 
GTásmc^i. •, 'A.ftT-'j-tfr -i 103

Ciál»4 K • • y ti?5 óin3 
és Lévar 7-aü »:ror; - z,!ir;1 ^ 
iskoládra 1 ■ ‘.ü-míoad L irat* 
kozhat. .'<:ircb u ?3/b. 573

Megvdtshfí kertek' pap. 
lant,, h izatol, alsóié, edők 
íérf mihát zeirerh 
Jobűiért. Ers^írSf utc|í' °7 

V * V 55.7

Eladó épületfa, eresz cph- 
iorna. Kórház u. 5. 557

Singer karikahalyós var­
rógép eladó. Malvin u. 51.

544

Sertést feles tartásra, -— 
úgyszintén libát. kacsát, 
csirkét vállalok. Skara, Jó­
zsefi, Bellcgclő 199. sz. Lentz 
ezőlőtelep, Monostorpályi út.

545

1 niaóságüziliet. Piac-u. 7.
BmlapeK-li megbízásból
perasaszönyoget ós niin- 
äennemü szőnyegekét ve­
szünk . 523

MEGVÉTELRE kere­
sünk : Uj lexikont 6 kt,
ókori lexikont 3 kt, Ter­
mészettudományi lexikont, 
Technikai lexikont 2 kötet, 
Dpzsí ; világirodalmi lexi­
kont, 3 kötet, Szendray — 
5-entiványi ; Magyar kép- 
rőmdvászsti lexikont, 2C02
év featsszeíe, Durant ; Con. 
dalát hősei, Wels ; Világtól ■ 
ténaíem alapvonalai. Biolo.-
giai lexikont (Búvár ki­
adás), Rodin album, Vásá- 
rolunk még egyes szép
könyveket és könyvtárakat*-
legmagasabb átban. Káli1
túra, könyvkereskedés . és. 
antikváfiun«, Pké- *, SS. Tg

ismeretiehek elvitték u*. 
r."-p' elő napi in r .»elhgca* 
r.?y lovat lie élt, sill,ige-, 
találjad lábszára táv.ta. — 
4iy-V.FzSmul. Nyomta .esető 
11 ‘Hy jutalomban részesül, 
fim ; Szekeres Mihály. Tán. 
csie Mihály utca. 39. Nyi. 
iastelep. 539

Eiatió egy mély gyermek- 
kocsi. M a X; Kolónia J XX. 
Pé. fe. ajó. 494

Mindenféle bombasérült 
bútorokat veszek. Teleki-u. 
6. szám. 377

Bontásból tégla, fa- es 
vaeanyag eladó. Czegléd-u. 
9- 489

Kerékpár-, varrógép/avitás,
V arrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógép f.Q el­
adóé. Karsay mi. szerész, 
llagoss György-tcr 9 25

Bérbeadnám Hadházi-út
54. sz. házamban lévő 3- 
szobá-s komfortos V* ház- 
mesteri lakáét, rendbeliozá- 
sért. Értekezhetni Belvárosi 
Takarékpénztár- 510

Eladok és veszek használt 
lérfi és női ruhát, szövetet 
és vásznat .minden mennyi, 
«égben, Juhász, Hatvan -utca 
29. 896

Ne törje a fejet hogyan 
lesz új nyakkendője, olcsón 
ülésesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István ii>téthelyisége (Város­
háza épület. Műhely : Dó- 
zea-utes *6. 45

II. él

Tíz 
idő éllel 
ze lének| 
gélnek 
ségé és I 
vczelejnJ 
emlék in \ 
sénck ,/j 
piac let\ 
parense| 
zókkal. 
kijavital
PogacsáJ

debreceni 
lolta meg 
vaj József 
'ezeXiöségcrl 
sziónoki er 
oety népéiig 

— liefere 
6aim ! Nti
kezdte be 
azért hivtu] 
Kontmunístl 
ranimját a| 
jessziüik. Ro] 
ágii őse csaj 
ne.k Jőüi én | 
gyei me ala]

Saját
— Elvit 

ban hever 
'yosabb, r 
lás ulán, 
termelő 
úgyszólvát 
50 sezier 
vetve: hú 
bánivá, 
része széli 
ülj gördül 
mezőgazds 
bánom négy 
raimk nag; 
Meg kell 
segít rajit 
megfeszít cl

Saját <■ 
építési 1 

külföldi 
annyira 

del
Mi, ko: 

érőmmé) a 
reálisan 
tudhatjuk,
hanem az 
»kikel a k 
Bak kell n 
építés idő 
mag.var d< 
é* szenvet 
''Miijük m

Nem 
Pollti

Első felié
a nemzeti


